

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)»
ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ
Кафедра «Уголовное и уголовно-исполнительное право, криминология»

КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ
НАСИЛЬСТВЕННОГО ПРЕСТУПНИКА
ФГАОУ ВО «ЮУрГУ (НИУ)» – 40.03.01.2015.564. ВКР

Руководитель работы,
Старший преподаватель,
_____ Чикулина Алина
Радиковна
_____ 2021 г.

Автор работы,
студент группы Ю-564
_____ Рыкова Анна Сергеевна
_____ 2021 г.

Нормоконтролер, ст. преподаватель
_____ Бирюкова Дарья
Вячеславовна
_____ 2021 г.

Челябинск
2021

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	2
1 ПОНЯТИЕ И ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НАСИЛЬСТВЕННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ	4
1.1 Понятие личности насильственного преступника.....	4
1.2 Криминологическая характеристика лиц, совершающих насильственные преступления.....	13
1.3 Особенности личности насильственной преступности.....	27
2 ЛИЧНОСТЬ НАСИЛЬСТВЕННОГО ПРЕСТУПНИКА В МЕХАНИЗМЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЙ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ	38
2.1 Личность преступника в механизме насильственных преступлений...	38
2.2 Предупреждение насильственных преступлений.....	46
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	63
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК.....	66

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность выбранной темы обусловлена масштабностью насильственных преступлений, совершаемых в Российской Федерации в последние десятилетия. На протяжении многих лет изучение личности преступника остается центральной проблемой в криминологии. Изучение личности насильственного преступника позволяет не только сформировать представление о характеристиках лиц, совершающих насильственные преступления, но и выявить наиболее распространенные личностные качества и свойства, которые детерминируют преступное поведение либо препятствуют его развитию.

В результате представляется важным изучить личность насильственного преступника как систему характеристик (относительно элементарных и интегративных), которые имеют социально значимую качественную определенность и включают в себя социальные и психологические особенности с другой стороны. Обобщая изложенное, подчеркнем, что в научном смысле необходимо сформировать концептуальные основы психологического и криминалистического анализа личности преступника, в том числе при изучении текущих проблем информации о личности преступника. при расследовании и раскрытии преступлений.

Таким образом, актуальность данной работы обоснована.

Целью исследования является анализ особенностей личности насильственного преступника.

Для реализации указанной цели были сформулированы следующие задачи:

- 1) исследование понятия личности насильственного преступника;
- 2) изучение криминологической характеристики лиц, совершающих насильственные преступления;

- 3) исследование особенности личности насильственной преступности;
- 4) анализ личности преступника в механизме насильственных преступлений;
- 5) анализ предупреждения насильственных преступлений.

Теоретическую базу данного исследования составили научные положения и концепции, сформулированные в трудах по уголовному праву. В работе были использованы работы следующих авторов: Абельцев С.Н., Абызова Е.Р., Андреева С.Ю., Андриюшин Г.Д., Кобец П.Н., Козакова Ю. К, Кондрашов Д. В., Наумов А.В., Ларичев В.Д., и другие.

Объектом исследования выступает особенность личности насильственного преступника.

Предметом исследования выступают достижения отечественной правовой мысли в области криминологических особенностей личности насильственного преступника.

Выводы и суждения, сформулированные по итогам данному выпускного квалификационного исследования криминологической характеристики личности насильственного преступника, могут послужить научной, теоретической базой для проведения дальнейших исследований в данной области, а также могут быть применены в рамках преподавания предметы криминологии в высших учебных заведениях.

Достижения настоящего исследования могут быть применены в правоприменительной практике, законотворчестве, судебной практике.

Методологической основой исследования являются общенаучные, методы познания, применявшиеся автором, настоящей работы на всех стадиях исследования: анализ, синтез, индукция, дедукция и другие; и специальные научные методы: сравнительно-правовой и другие методы, применяемые при проведении научных исследований по правовой тематике.

Структура работы состоит из введения, двух глав, разделенных на пять параграфов, заключения и списка использованных источников.

1 ПОНЯТИЕ И ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НАСИЛЬСТВЕННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

1.1 Понятие личности насильственного преступника

Насильственные преступления, несмотря на значительные различия в степени общественной угрозы, зонах распространения и характеристиках преступников, имеют ряд общих черт. Среди них - явный криминальный эгоизм, часто переходящий в эгоцентризм, неуважительное отношение к людям, пренебрежение их интересами, сильно завышенный уровень самооценки.

Исходя из статистических данных по состоянию на январь-февраль 2021 года общее количество преступных посягательств против личности сократилось на 4,8 %, том числе умышленное причинение вреда здоровью на 12,8%. Согласно отчету МВД РФ ФКУ «Главный информационно аналитический центр» всего совершенных убийств и покушений на убийства по Российской Федерации 2189, угроз убийством или причинением тяжкого вреда здоровью гораздо больше, а именно 16084, изнасилований и покушений на изнасилование 872.

Это преобладание мужчин, увеличение доли городских жителей, увеличение доли людей с психическими отклонениями, сглаживание разницы в уровне образования насильственных и других преступлений в состоянии алкогольного опьянения. Преступники становятся все более жестокими и опытными, лучше подготовленными финансово и профессионально.

К насильственным преступлениям относятся, большинство преступлений против жизни и здоровья, сексуальной свободы и половой неприкосновенности человека, хулиганство.

К насильственным преступлениям против жизни и здоровья относятся: все виды убийства (ст. ст. 105-108 УК РФ), умышленное причинение вреда

здоровью разной степени тяжести (ст.ст. 111-115 УК РФ), изнасилование и покушение на изнасилование (ст. 131 УК РФ).

Вернемся к официальной статистике, за отчетный период январь - февраль 2021 было совершено убийств и покушений на убийство 1463, умышленное причинение вреда здоровью 3353, изнасилование и покушение на изнасилование 588, а также угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью 10174.

Теперь разберемся, что же такое понятие личности насильственного преступника.

Ряд авторов (Ю. Д. Блувштейн, Я. И. Гилинский, И. И. Карпец) отрицают существование некой особой личности преступника.

Вместе с тем большинство исследователей признают личность преступника как объект криминологического изучения, по-разному трактуя данное понятие. Приведем в качестве примера некоторые определения.

Так, Г. А. Аванесов и другие понимают личность преступника как личность человека, виновно совершившего общественно опасное деяние, запрещенное законом под угрозой уголовной ответственности.

В. Н. Кудрявцев и В. Е. Эминов, рассматривая личность преступника, определяют ее как совокупность социально значимых негативных свойств, развившихся в процессе многообразных и систематических взаимодействий с другими людьми.

А. Р. Ратинов, говоря о личности преступника, понимает под данным понятием определенную криминально-психологическую реальность, существующую в пространстве личности и свойственную каждому человеку, виновно совершившему уголовно наказуемое деяние¹.

А. И. Ушатиков и О. Г. Ковалев определяют личность преступника как совокупность психических свойств, характерных для лиц, совершивших

¹ Ратинов А.Р. Личность преступника как криминально-психологическая проблема // Вопросы борьбы с преступностью. Вып. 47. М,1988. С. 120.

преступление¹. Авторы «Пенитенциарной криминологии» (Ю. М. Антонян, Е. А. Антонян, А. Я. Гришко и др.) рассматривают личность как некую абстрактную модель, содержащую в себе наиболее характерные, часто встречающиеся социальные и психологические черты тех, кто совершает преступления².

Ю. М. Антонян и В. Е. Эминов понимают под личностью преступника «совокупность интегрированных в ней социально значимых негативных свойств, образовавшихся в процессе многообразных и систематических взаимодействий с другими людьми»³. По мнению указанных авторов, личность преступника - это личность человека, который совершил преступление вследствие присущих ему психологических особенностей, антиобщественных взглядов, отрицательного отношения к нравственным ценностям и выбора общественно опасного пути для удовлетворения своих потребностей или не проявления необходимой активности в предотвращении отрицательного результата⁴.

Если обратить внимание на мнения вышеуказанных авторов, то можно заметить, что большинство из них видят в личности преступника – совокупность социально-негативных свойств. Негативные последствия, которые могут сформироваться в социуме, где находится личность, могут привести ее к преступлению.

А.Р. Ратинов утверждает, что: «Единственно теоретически последовательным и непротиворечивым подходом к проблеме личности преступника будет безоговорочное признание существования особой реальности, описываемой понятием личности преступника, во всех без исключения случаях преступного поведения».

¹ Криминальная психология : учеб, пособие / авт.-сост. А. И. Ушатиков, О. Г. Ковалев. С. 118.

² Пенитенциарная криминология : учебник / под ред. Ю. М. Антоняна, А. Я. Гришко. Рязань, 2009. С. 71.

³ Антонян Ю. М., Эминов В. Е. Личность преступника. Криминолог психологическое исследование. М., 2010. С. 9.

⁴ Там же С. 9.

Любой иной вариант, связанный с частичным или полным устранением личности преступника из числа детерминант преступного поведения, ведет к серьезным противоречиям в уголовно-правовой и криминологической теории»¹.

Я считаю, что личность преступника обусловлена социальным явлением. Как говорится, личностью становятся, а не рождаются. Человек рождается как организм, а уже впоследствии формируется как личность.

Личность - это мера социального в человеке.

Но на самом деле действует человек, и это биосоциальное явление, и вопрос о взаимосвязи между социальными и биологическими принципами человека и его поведением, включая преступное поведение, является совершенно законным и должен стать предметом криминологического исследования.

Я считаю, что личность преступника - это умозрительное операционное понятие, которое, в свою очередь, имеет основные характеристики и черты, присущие тем, кто совершил преступление.

Одна из фундаментальных проблем в праве, например, в криминологии, – это взаимосвязь между биологическими и социальными факторами личности преступника.

Решение данной проблемы во многом влияет на объяснение причин преступности и определение главных направлений борьбы с ней. Разделительной чертой многих криминологических теорий является оценка роли биологических факторов.

Следует отметить, что функционирование симбиоза, который создают биологические и социальные факторы, возможно только при наличии этих двух категорий. Биологическая природа человека определяет его неповторимость и индивидуальность, что является предпосылкой формирования и развития личности. В свою очередь, некоторые

¹ Ратинов А. Р. Указ соч. С. 119, 120. 33.

существенные психологические характеристики людей имеют генетическую природу, что научно доказано¹.

На развитие личности преступника напрямую влияют генетически определенные психофизические свойства человека, которые «ответственны» за их восприятие окружающей среды и конкретных условий жизни.

Немаловажна и генетически обусловленная степень активной устойчивости к негативным явлениям окружающей среды.

Тем не менее, рассмотрение биологических аспектов через призму условий формирования личности правонарушителя означает социальный характер жизни человека и является характерной чертой его существования, а не всех причин².

Практическое значение имеют исследования в области взаимосвязи биологического и социального в личности преступника.

Г. Рименшнайдер - автор книги «Об организации криминологической службы в Федеративной Республике Германия» поддержал идею создания преступления путем совмещения предрасположенности субъекта к преступной деятельности и влияния на него окружающей среды.

При этом, отдавая предпочтение биологическому фактору, он сделал вывод о ведущей роли в исследовании преступника с использованием биотехнических приемов и тестирования (1961)³.

"Представители другого подхода полагают, что формирование личности преступника, прежде всего, обусловлено неблагоприятными условиями окружающей среды и жизнедеятельности. Например, такие

¹ Малков В. Д. Криминология: Учебник для вузов / под ред. проф. В. Д. Малкова 27е изд., перераб. и доп. М.: ЗАО «Юстицинформ», 2006. С. 528.

² Д. Д. Магомедов, М. М. Гитинова Исследование биологических и социальных факторов, влияющих на формирование личности преступника // «Системные технологии» № 10, 2014 URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/issledovanie-biologicheskikh-i-sotsialnyh-faktorov-vliyayuschih-na-formirovanie-lichnosti-prestupnika/viewer> (дата обращения 15.06.2020)

³ Антонян Ю. М. Тяжкий путь познания преступника // Вестник университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА) // Вектор юридической науки № 7, 2017 URL: http://vestnik-msal.ru/netcat_files/521/703/024_036.pdf (дата обращения 16.02.2021)

известные деятели как В. Н. Кудрявцев, И. И. Карпец и Н. П. Дубинин в своих трудах «Генетика, поведение, ответственность» отстаивают позицию социальной обусловленности преступности. В период кризисных состояний общества преступность резко растет (в России в 1876–1890 годах число уголовных дел росло на 4 %), что позволяет сделать следующий вывод: неблагоприятная обстановка в стране непосредственно оказывает влияние на рост криминогенных ситуаций".¹

"Следовательно, вполне логично утверждать, что если те или иные психофизиологические предпосылки становятся причиной преступного или маргинального поведения лица, то оно должно признаваться неменяемым и подвергаться терапиям. Законодатель, в свою очередь, склоняется к участию как социального, так и биологического в детерминации преступности, ведь случайно в уголовном судопроизводстве проводятся судебно-психологическая, судебно-медицинская, судебно-психиатрическая и иные экспертизы."²

Пропорциональность биологического и социального также прослеживается в формировании таких категорий, как:

1. исходные потребности,
2. мотивации,
3. цели,
4. выбор средств достижения целей,
5. прогнозирование возможных последствий, решение о совершении преступления,
6. мониторинг и коррекция поведения в процесс совершения преступления.

¹ Генетика, поведение, ответственность. О природе антиобщественных поступков и путях их предупреждения / Дубинин Н. П., Карпец И. И., Кудрявцев В. Н. М.: Политиздат, 1982. С.304 .

² Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. От (ред. от 24.04.2020) // Собрание законодательства РФ. 24.12.2001. № 52 (ч. I). Ст. 4921

Но на что следует обратить внимание криминологу, исследуя преступника как объект познания - в основном биологические или социальные аспекты его личности? На основе статистических и экспериментальных данных было установлено, что «только психодинамические свойства индивидуального поведения человека зависят от биологической организации человека».¹

Внутренний облик преступного поведения формируется в определенной социальной среде.

Анализируя вышеперечисленные факты, мы можем сделать вывод, что биологические характеристики преступника служат внутренними условиями. А уже они могут ускорить или замедлить реализацию социальных причин преступного поведения.

"Тем самым, проблематично утверждать о врожденных предрасположенностях к преступлениям, за исключением возникающих психофизических аномалий — психических болезнях. В таком случае лицо признается неменяемым, как было указано выше, и «выходит» из поля исследования криминологической науки".²

Социальная опасность личности и социальная опасность как общественное явление, содержащее угрозу нанесения ущерба любым общественным отношениям, - не тождественные понятия.

Социальная опасность является результатом не только человеческой деятельности, но и влияния посторонних людей и условий, даже если не принимать во внимание вред, который причинен или может быть причинен безответственными и невиновными людьми, которые не смогли предвидеть последствия своих действий.

¹ Русалов В. М. Биологические основы индивидуально-психологических различий. М., 1979. С. 22.

² Елькина, А. С. К вопросу о соотношении социального и биологического в личности преступника / А. С. Елькина. Текст : непосредственный // Молодой ученый. 2020. № 25 (315).С.256-257. URL: <https://moluch.ru/archive/315/71928/> (дата обращения: 31.05.2021).

Социальная опасность личности преступника - это частица социальной опасности социальной формации, которая возникает в результате взаимодействия человека и условий его существования. Он представляет собой часть взаимодействующих сил, порожденных активностью или пассивностью определенных социальных свойств человека.

Среди социальных отношений, составляющих содержание личности преступника, есть целый набор отношений, которые, изолированы от других отношений, входящих в содержание личности, не являются проявлением какой-либо социальной опасности личности.¹

Многие из них характерны для других, в том числе и для тех, кто выделяется своими достижениями в общественно-полезном труде. Но в сочетании с другими отношениями они могут определять возникновение социальной опасности, ее степень или характер.

Так, например, отношения, возникающие из служебного положения человека в государственном аппарате, конечно, никоим образом не характеризуют человека как общественно опасного. Однако в сочетании с другими отношениями они могут быть условиями, способствующими совершению преступлений и, таким образом, формировать социальную опасность личности. Это легко проследить на примере следующих преступлений: злоупотребление служебным положением, получение взятки и т. д.

Признание этих отношений обстоятельствами, причастными к формированию социальной опасности человека, позволяет объяснить ряд мер, которые общество вынуждено принимать по отношению к определенным категориям людей с целью предотвращения преступности.

¹ Криминогенная личность и ее опасное деяние как источники повышенной опасности: М.П.Франкевич, помощник судьи Верховного суда Республики Хакасия: URL: http://vs.hak.sudrf.ru/modules.php?name=press_dep&op=4&did=22 (дата обращения 01.05.2021)

Устранение таких отношений или их нейтрализация путем установления других отношений с этим человеком позволяет значительно снизить вероятность совершения преступления.

Решающее место в системе общественных отношений, определяющих наличие общественной опасности для личности преступника, занимает социальная роль человека, выражающая объективную вероятность совершения нового преступления.

Социальная роль указанного содержания возникает в результате совмещения социального положения человека, его социального статуса с социально-нравственным и социально-психологическим содержанием его сознания.

Набор социальных отношений, которые формируют социальное положение данного человека, включает социальные отношения, которые могут участвовать в формировании социальной опасности человека.

Вероятность совершения нового преступления разными преступниками может быть разной. Обычно она снижается по мере применения к ним средств криминального воздействия. Общественную опасность для человека следует рассматривать как существующую до тех пор, пока вероятность совершения преступления остается настолько высокой, что можно говорить о реальной угрозе совершения преступных действий.¹

От социальной опасности как свойства личности преступника, имеющего относительно устойчивый характер, необходимо различать социальную опасность личности, возникающую в процессе реализации этого свойства, то есть в процессе взаимодействия человек с конкретными ситуациями.

¹ Криминогенная личность и ее опасное деяние как источники повышенной опасности: М.П.Франскевич, помощник судьи Верховного суда Республики Хакасия: URL: http://vs.hak.sudrf.ru/modules.php?name=press_dep&op=4&did=22 (дата обращения 01.06.2021)

Этот процесс, как правило, носит кратковременный характер и выражается в осуществлении человеком преступного поведения. Если общественная опасность как свойство личности преступника представляет собой относительно стабильную угрозу преступления, совершенного лицом, то общественная опасность как процесс взаимодействия человека с конкретной ситуацией состоит в действиях, реализующих эту угрозу.

Помимо того, что преступление является индикатором социальной опасности человека, оно служит своеобразным индикатором его установок и ценностных ориентаций.

Объектами преступлений, закрепленными в положениях уголовного права, являются основные ценности, «ядерные» отношения, на которых держится общество.

Совершение деяния, запрещенного уголовным законодательством, указывает на то, что преступник, если его не игнорировать, не понимает значения общей системы или отдельных базовых ценностей. Он если не враждебно, то по крайней мере презрительно относится к основным принципам и важнейшим институтам общества: неприкосновенности, правам и свободам другого человека, собственности, установленному закону и т. д.¹

1.2 Криминологическая характеристика лиц, совершающих насильственные преступления

Наиболее распространенными насильственными преступлениями, отнесённые к категории тяжких и особо тяжких являются:²

- убийство,
- причинение тяжкого вреда здоровью,
- изнасилование,

¹ Криминогенная личность и ее опасное деяние как источники повышенной опасности: М.П.Франскевич, помощник судьи Верховного суда Республики Хакасия: URL:http://vs.hak.sudrf.ru/modules.php?name=press_dep&op=4&did=22 (дата доступа: 01.05.2021)

²Понятие насильственных преступлений: URL:https://мвд.пф/upload/site15/raznoe/2018/Ponyatie_nasilstvennykh_prestupleniy.pdf (дата обращения 01.05.2021)

- насильственные действия сексуального характера,
- грабеж,
- разбой.

Ответственность за совершение этих преступлений предусмотрена специальной частью Уголовного кодекса Российской Федерации.

Подавляющее большинство насильственных преступников - мужчины (89-92%). Это понятно с точки зрения социальных ролей мужчин и женщин, а также психофизических характеристик полов. Также существуют различия в мотивации насильственных преступлений между мужчинами и женщинами. У женщин преобладают мотивы ревности, мести, зависти, желание избавиться от жертвы и т. д.¹

Многие насильственные преступления совершаются женщинами на основании поведения жертвы, ясно выраженного ею. Пожилые люди часто участвуют в насильственных преступлениях. Доля убийств и покушений на убийство в общей структуре преступности несовершеннолетних очень незначительна.

Таким образом, насильственными преступниками в основном являются молодые люди и люди среднего возраста, а именно от 25 лет до 45 лет. Лица, которые совершают изнасилования, как правило, от 16 до 24 лет.

Насилие больше характерно для людей с небольшой критической оценкой собственного поведения, людей с низким уровнем образования.

Это, в свою очередь, приводит к тому, что высокую преступную активность с применением насилия демонстрируют люди, занятые в строительстве, торговле, общественном питании, бытовом обслуживании, то есть в отраслях, где трудоустройство не требует высокого уровня образования и квалификации.

¹ Лекция по теме № 12: Криминология насильственной преступности, подготовил Д. А. Рясков, доцент кафедры уголовного права, криминологии и уголовно-исполнительного права, к.ю.н., подполковник полиции, Ставрополь, 2014 г.: URL: [https://ставф.крду.мвд.рф/upload/site122/document_file/Lekciya_12\(7\).pdf](https://ставф.крду.мвд.рф/upload/site122/document_file/Lekciya_12(7).pdf) (дата обращения: 01.05.2021)

В то же время образовательный ценз сам по себе не всегда может служить панацеей от совершения тяжких насильственных преступлений. Увеличивается доля нападений на человека, совершенных с элементами цинизма, издевательства над людьми, садизма; отрицательно меняются социальные характеристики лиц, совершающих преступления против здоровья.

В частности, увеличивается доля тяжких преступлений против личности в маргинальной среде, среди лиц, не занятых общественно полезным трудом. Среди тех, кто совершает рассматриваемые преступления, большая доля лиц, ранее судимых.

При рассмотрении насильственных преступлений нельзя игнорировать агрессивные молодежные группы, связанные с ростом насильственных преступлений, особенно в общественных местах. Вызывает тревогу рост доли преступников с патологическими психическими расстройствами, не исключающими психического здоровья, что напрямую связано с проблемами наркомании и пьянства.

Криминологические исследования позволили выделить три основных типа насильственных преступников по характеру их антисоциальной ориентации:

1. преступники с четко и последовательно выраженной агрессивно-насильственной ориентацией, для них характерно отрицательное и пренебрежительное отношение к человеческой личности и допустимость насильственных средств разрешения возникающих конфликтов
2. лица, характеризующихся в целом отрицательно, но направленность, которых на совершение посягательств против личности явно не выражена
3. ситуационные преступники, до совершения преступления характеризуются положительно либо нейтрально, а само

насильственное посягательство совершается ими впервые под воздействием неблагоприятной внешней ситуации. Они применяют насилие в качестве реакции на ситуацию, которая воспринимается ими как остроконфликтная

Типологические варианты личностей преступников созданы, чтобы помочь правоохранным органам изучить эту категорию людей, выяснить причины совершенных преступлений и разработать психологические приемы изобличения преступника.

При разработке типологии лиц, способных совершить преступление, используются различные подходы: юридический, социальный, психологический. Типичные черты тоже могут быть разными. Например, социально-демографические характеристики: пол, возраст, образование.

В.Г. Гриб, И. Ильин и К. Абызов считает, что личность преступника - это некая психологическая или социальная модель с характерными чертами, в том числе негативным отношением к моральным ценностям, выбором опасного для остальных членов общества пути достижения собственной выгоды и удовлетворения своих потребностей, пассивность с возможностью предотвращения преступления. Иными словами, авторы придерживаются позиции, что личность преступника формируется еще до совершения им противоправного действия. Ю.М. Антонян придерживается противоположной точки зрения, говоря, что понятие «личность преступника» относится исключительно к лицу, уже совершившему преступление¹.

Разграничение лиц, совершивших преступления, было предложено известным ученым С.В. Познышев. Он выделил два типа агрессоров: эндогенные и экзогенные. Эта классификация основана на учении основоположника отечественной психологии личности А.Ф. Лазурского.

¹ Антонян Ю.М., Эминов В.Е. Личность преступника: криминологическое психологическое исследование // М.:Норма. 2010. С. 121.

Таким образом, Познышев утверждает, что у эндогенных преступников есть особые свойства, которые предрасполагают их к совершению преступления. Он включает в себя физические и умственные качества, физические и умственные способности, взгляды и убеждения, черты характера. Внешние обстоятельства лишь дают толчок проявлению психологической конституции данной группы людей.¹

Эндогенные преступники, в свою очередь, делятся на преступников идеологических, рассуждающих, расчетно-рациональных, эмоциональных, импульсивных, моральных психастеников и т.д.

Экзогенные преступники совершают акты нарушения закона под воздействием внешних факторов, представляющих угрозу.

Но в большинстве случаев, по мнению Познышева, в формировании типологических вариантов личности преступников участвуют факторы обоих порядков. Только в одном типе основная роль принадлежит эндогенным факторам, в другом - экзогенным. Профессор писал, что ни одно преступление нельзя объяснить только внешними причинами, должны проявляться особенности личности преступника.

В криминальной психологии, криминологии происходила разработка и других типов личности преступника.

"Выделяются три большие группы преступников по объекту посягательства и характеру преступных действий:

- корыстные;
- насильственные;
- корыстно-насильственные.

По степени общественной опасности различают типы:

¹Существующие типы личности преступников: URL: <https://zaochnik.com/spravochnik/psihologija/juridicheskaja-psihologija/tipy-lichnosti-prestupnikov/> (дата обращения: 01.05.2021)

- случайный, куда входят индивиды, совершившие преступление в первый раз, в результате обстоятельств, которые оказались случайными. При этом направленность личности социально-положительная;
- ситуационный, куда входят лица, совершившие преступление под воздействием внешних условий формирования личности, которые носили неблагоприятный характер. В целом, такие люди характеризуются положительно;
- неустойчивый, куда входят лица, совершившие преступление в первый раз, но ранее имели место правонарушения и проступки;
- злостный, куда входят лица, совершившие преступления несколько раз;
- особо опасный, куда входят преступники, признанные особо опасными за совершенные тяжкие преступления."¹

Другая типология была разработана психологом А.Г. Ковалевым, в основе которой лежит критерий степени криминальной зараженности личности. Выделяют три группы: глобальные, частичные, докриминальные.

Есть и другие варианты классификации личности преступников. Например, с субъективной стороны, в зависимости от формы вины (умышленно, по неосторожности), по результатам применения методов психологического тестирования, раскрывающих определенные свойства личности человека.

В отличие от криминологии, уголовного права, юридическая психология занимается психологическими характеристиками антиобщественного поведения. С этой стороны важны социальная адаптивность, адаптивность и уровень социального функционирования человека.

¹Существующие типы личности преступников: URL:<https://zaochnik.com/spravochnik/psihologija/juridicheskaja-psihologija/tipy-lichnosti-prestupnikov/> (дата обращения: 01.06.2021).

Эти факторы влияют на поведенческий аспект человека в самых разных ситуациях, в том числе криминогенных. Основные элементы комплексного личностного воспитания определяют отношения субъекта с социальной средой, его жизненную стратегию, тактику поведения, межличностные отношения, способы разрешения конфликтных ситуаций.

Оценивается способность человека соответствовать социальным нормам. Если не происходит социальной адаптации личности, нарушаются человеческие отношения, возникает конфликт.

Особенно сложно справиться с конфликтной ситуацией людям с психическими расстройствами, серьезными отклонениями от средней психической нормы и низким уровнем толерантности к фрустрации.

Агрессивные формы поведения людей с психическими аномалиями, прибегающих к насилию, актам вандализма, объясняются тем, что, находясь в строгой зависимости от обстоятельств, человек не может найти для них идеального выхода.

Эта зависимость снимается совершением насильственных действий. Эти действия в подсознании играют роль психологической защиты. Исследования подтверждают высокий процент людей с психическими отклонениями среди осужденных за серьезные преступления: убийства, причинение серьезных телесных повреждений.

"В зависимости от уровня социальной адаптации выделяют две группы: социально-дезадаптивный и социально-адаптивный типы личности с выделением промежуточных вариантов. Уровень социальной адаптации определяется по следующим психологическим факторам:¹

- нервно-психическая, эмоционально-волевая устойчивость субъекта в стрессогенных ситуациях, уровень его толерантности к воздействию фрустрирующих факторов;

¹ Существующие типы личности преступников: URL: <https://zaochnik.com/spravochnik/psihologija/juridicheskaja-psihologija/tipy-lichnosti-prestupnikov/> (дата обращения: 01.06.2021)

- интеллектуальный уровень развития;
- сфера мотиваций личности: ценностные ориентиры, основа мировоззрения".

В ходе психодиагностики человека выявляется совокупность этих качественных характеристик. Оценивается, насколько человек социально адаптирован. Прогнозируется поведение испытуемого, его методы разрешения конфликтных ситуаций. Все это позволяет судить о том, как человек может управлять обстоятельствами, в которых он находится.

Традиционно в структуре личности преступника выделяют социально-демографические, морально-психологические, правовые, криминологические и биологические элементы.

В свою очередь эти элементы включают разнообразные характеристики, имеющие различный заряд социальной значимости. Некоторые характеристики являются негативными.

- Социально-демографический
Социальные: образование, семейное положение, дети, место работы, профессия, гражданство и т.д.
Демографические: пол, возраст, национальность
- Нравственно психологический
Нравственные: взгляды, идеи, представления и т.д.
Психологические: темперамент, интеллект, характер, мотивы и т.д.
- Правовой
Наличие любой судимости или факт привлечения к ответственности
- Криминологический
Наличие преступной деятельности
- Биологический
Наличие социально-опасного заболевания

Они, по отдельности или в сочетании, вызывают преступное поведение человека или способствуют его развитию.

Некоторые характеристики нейтральны. Они не вызывают преступного поведения, но могут восприниматься как негативные или позитивные в зависимости от обстоятельств. Положительные черты и черты личности противодействуют преступному поведению.

Каждая из этих черт образует относительно независимый пласт в разнообразии криминогенных черт личности преступника и их оттенков. Все это действительно отражает необходимость криминологической типологии таких людей.

"абсолютно опасный" - совершающий серийные убийства, в т.ч. наемные и сексуальные, а также убийства нескольких человек одновременно традиционно ранее незнакомых, либо общественно опасным способом (в ходе совершения терроризма).

"особо опасный" - совершающий убийства, как правило, в конфликтной ситуации, а также длительное время корыстные (с причинением большого материального ущерба) и корыстно-насильственные преступления. Сюда же относятся и руководители преступных организаций.

"опасный" - совершающий преступления против личности или (и) собственности, нарушающие общественный порядок и т.д., но не посягающие на жизнь.

"представляющий незначительную опасность" - остальные преступники, в первую очередь те, которые совершили преступления непредумышленно или в силу неблагоприятного стечения личных обстоятельств, но не против жизни человека

"По данным Генеральной прокуратуры РФ за январь-июль 2020г. всего было выявлено 508 432 лиц, совершивших преступления. Из них 290 836 -

ранее уже совершали преступления, а 11 660 человека совершили преступления, признанные опасным или особо опасным рецидивом¹.

Кроме обобщенных классификаций, существуют и частные. Одной из таких является классификация несовершеннолетних преступников, которая разработана Н.В. Беляевой, А.И. Долговой, Д.Д. Ермаковым.

Авторы выделяют: тип с устойчивой преступной деформацией поведения (противоречие морали, общественным нормам, формируется в самой неблагоприятной среде); тип с нравственной деформацией, когда нарушения присутствуют, но носят эпизодический характер; тип с нравственной деформацией, но не перерастающей в противоправные действия.

За период январь-июль 2020 года было совершено 189 805 преступлений в состоянии алкогольного опьянения и 5 592 в состоянии наркотического опьянения²."

В 2020 году в Челябинской области зарегистрировали 63366 преступлений. По этому показателю регион занимает четвертое место среди субъектов РФ. Такие данные представлены на портале правовой статистики Генеральной прокуратуры России.³

По сравнению с 2019 годом количество выявленных преступлений сократилось на 4,8% меньше чем годом ранее. Число особо тяжких деяний снизилось на 18% (4646), убийств – почти на 17% (177). количество тяжких преступлений выросло на 15,7% (10,5 тыс.). Нераскрытыми остались более 29 тыс. преступлений.

В 2020 году домашнее насилие составило 8% всех преступлений против несовершеннолетних.

¹ Геннадьев Ю.Д. Понятие личности преступника // Государство и право. №8. 2017. С. 93-102.

² Там же. С. 93-102.

³ Челябинская область вошла в первую пятерку регионов по числу преступлений в 2020 году: URL:<https://www.kommersant.ru/doc/4729567> (дата посещения: 15.05.2021)

Такую статистику приводит общественный уполномоченный по защите семьи. Елена Тимошина, член Совета по защите семьи и традиционных семейных ценностей при Уполномоченном по правам ребенка при Президенте Российской Федерации.

Тимошина опирается на официальные данные МВД. Всего против несовершеннолетних было совершено 90 тыс. преступлений. Из них половина, или почти 44 тыс., связана с неуплатой алиментов.¹

Формально большинство преступлений против детей совершается их семьями. Об этом заявлял президент Владимир Путин на заседании расширенной коллегии Генпрокуратуры, которая призвала к привлечению органов опеки и попечительства.

При этом было совершено 7000 насильственных преступлений со стороны членов семьи, или 8% всех преступлений. В структуре особо тяжких преступлений он составляет 25%. С одной стороны, это действительно много, и проблема действительно существует. С другой стороны, 75% всех насильственных преступлений против детей совершаются вне семьи.²

Что касается убийств несовершеннолетних, то в 2020 году их было 423, в том числе 39 в семье, или 9%. Эти цифры примечательны тем, что домашнее насилие в отношении детей гораздо реже заканчивается убийством, чем за его пределами. Таким образом, всего на 70 насильственных преступлений против детей приходится одно убийство. Однако в семье убийство совершается в одном из почти 200 случаев насилия.

В прошлом году также было зафиксировано почти 16 тысяч преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы детей, или 44 преступления в день.

¹ Доля семейного насилия в структуре преступлений против детей в 2020 году составила всего 8%: URL:<https://www.nakanune.ru/news/2021/03/19/22597634/> (дата посещения: 01.06.2021)

² Доля семейного насилия в структуре преступлений против детей в 2020 году составила всего 8%: URL:<https://www.nakanune.ru/news/2021/03/19/22597634/> (дата посещения: 15.05.2021)

Данные прошлых лет также показывают, что большинство преступлений против женщин и детей совершается вне семьи.

Согласно статистическим данным на 2019 год 154,4 тыс. мужчин совершили тяжкие и особо тяжкие преступления, когда женщины на тот же период времени совершили 27,4 тыс. Это вполне объяснимо с позиции социальных ролей мужчины и женщины, а также психофизическими особенностями полов.

Многие насильственные преступления совершаются женщинами на основании четко выраженного поведения жертвы. Чаще всего к насильственным преступлениям причастны пожилые люди.

При рассмотрении насильственных преступлений нельзя игнорировать агрессивные молодежные группы, связанные с ростом насильственных преступлений, особенно в общественных местах. Вызывает тревогу рост доли преступников с патологическими психическими расстройствами, не исключающими вменяемости, что напрямую связано с проблемами наркомании и чрезмерного употребления алкоголя.

Криминологические исследования позволили выделить три основных типа насильственных преступников по характеру их антисоциальной ориентации. В первую из них входят преступники с четко и последовательно выраженной агрессивно насильственной ориентацией.

Для них характерно отрицательное и пренебрежительное отношение к человеческой личности и допустимость насильственных средств разрешения возникающих конфликтов.

Ко второму типу насильственных преступников следует отнести лиц, которые обычно характеризуются негативно, но чья направленность на совершение преступлений против личности явно не выражена.

Третий тип - это так называемые ситуативные преступники. Последние обычно характеризуются положительным или нейтральным характером до совершения преступления, а само насильственное вторжение осуществляется

ими под влиянием неблагоприятной внешней среды. Они используют насилие как реакцию на ситуацию, которую они воспринимают как острый конфликт.

В представлении современного общества проявление агрессивного поведения со стороны женщин является противоестественным их физиологической природе, противоречит распространенному мнению о должных манерах поведения женщины, а совершенные женщинами преступления воспринимаются как гораздо более жестокие по сравнению с подобными действиями со стороны мужчин.

Обеспокоенность российских криминологов состоянием насильственной преступности вполне обоснована: анализ преступности за последние несколько лет показали, что в стране наблюдается устойчивое снижение количества зарегистрированных преступлений, однако процент насильственных преступлений остается постоянным.¹ По официальным данным Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации, в 2019 г. преступления, предусмотренные ст. 105, 107, 108, 109, ч. 4 ст. 111 УК РФ, совершили 6 633, а чч. 1–3 ст. 111 УК РФ – 3 252 лица женского пола.

Несмотря на то что численность женщин превышает численность мужчин, а Министерством внутренних дел Российской Федерации ежегодно отмечается снижение количества совершаемых преступлений, динамика женской преступности нестатична. По данным ФКУ «ГИАЦ МВД России», за последние 20 лет удельный вес женской преступности составлял от 13,4 до 17,7 %.²

Однако после спада показателя женской преступности в 2016 г. до 14,6 % отмечается тенденция ее роста и увеличения доли женщин в структуре

¹ Портал правовой статистики Генеральной прокуратуры Российской Федерации. URL : <http://crimestat.ru/analytics> (дата обращения : 27.03.2021)

² Статистические данные официального сайта Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации. URL : <http://fsin.su/structure/inspector/iao/statistika/> (дата обращения : 11.05.2021).

выявленных преступников: так, в 2019 г. удельный вес женщин в общем числе выявленных лиц, совершивших преступления, составил 16,1 % (в то время как в 2018 г. данный показатель составлял 15,6 %).¹

Рассмотренные проблемы женской преступности и сопутствующего ей агрессивного-насильственного поведения позволяют предположить, что исследование взаимосвязи указанных феноменов может, как существовать в рамках данного вектора, так и иметь дополнительные усиливающие факторы.

Мы предположили, что проявление агрессии со стороны женщин, осужденных за совершение насильственных преступлений, обусловлено их индивидуально-психологическими и гендерными особенностями. В российском уголовном и уголовно-исполнительном законодательстве обозначена специфика правового положения осужденных к лишению свободы, а также закреплены различия в условиях содержания осужденных, обусловленные их половой принадлежностью.

"Анализ литературы по исследуемой проблеме показал, что женщины отличаются не только совокупностью полученных от природы физиологических и анатомических особенностей.

Очевидно, что пол представляет собой не только биологическую предпосылку формирования личности, он также играет и социальную роль, отражая функционально ролевую дифференциацию между социальными объектами в обществе, – в таком случае он носит название «гендер».

"Гендерные нормы детерминируют зависимость между объектами разных социальных групп, обеспечивают постоянство существующего объекта за счет выполнения им определенной социальной роли, а также определяют долгосрочные цели в процессе конструирования гендерного сознания".

¹ Статистические данные официального сайта Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации. URL : <http://fsin.su/structure/inspector/iao/statistika/> (дата обращения : 11.05.2021).

1.3 Особенности личности насильственной преступности

Насильственные преступления на протяжении веков считались одним из самых распространенных видов незаконной деятельности. Это потому, что спектр преступлений в этом смысле достаточно широк. Опираясь на криминологическую характеристику, криминологи выделяют несколько групп насильственных преступлений, среди которых наиболее опасными и самыми многочисленными являются преступления против жизни и здоровья, а также противоправные действия, объектом которых является сексуальная свобода и неприкосновенность личности. Не случайно сотрудники правоохранительных органов уделяют особое внимание деятельности по предупреждению и пресечению насильственных преступлений.

Одним из основных элементов борьбы с преступными действиями этого направления является анализ личности насильственного преступника, поскольку любой акт волеизъявления человека является отражением его существенных характеристик. Таким образом, эффективность предупреждения и раскрытия подобных преступлений напрямую зависит от изучения личности правонарушителя.

Личность насильственного преступника представляет собой сложный по своей структуре комплекс взаимосвязанных элементов, включающих индивидуально-психологические особенности человека, духовные и нравственные ценности, интеллектуальные свойства, а также элементы, формирующиеся под влиянием внешних факторов.

Если исследовать уровень образования насильственных преступников, можно выявить то, что он находится на относительно невысоком уровне. Средний показатель образования по стране превышает показатели образования у насильственных преступников по некоторым позициям даже в

десять раз¹. Личность любого преступника — это довольно широкое понятие, составные элементы которого выходят за рамки классического анализа через призму состава преступления.

Девиантные черты личности начинают проявляться у насильственных преступников даже в несовершеннолетнем возрасте, поэтому, проанализировав имеющуюся статистику, можно увидеть, что доля насильственных преступлений резко превышает все другие виды преступлений². Если проанализировать такой показатель, как семья можно выявить, что нахождение в браке не свидетельствует о том, что лицо не совершит насильственные преступления, зачастую более 50% лиц, которые их совершили находились в браке³.

Ряд исследователей, анализируя причинно-следственную связь совершения насильственных преступлений, в качестве ключевого фактора выделяют физиологические особенности и патологии психического развития человека. Речь идет о так называемом «гене агрессивного поведения» или «гене жестокости». Сторонники этой теории утверждают, что именно наличие такой аномалии заставляет людей совершать противоправные действия. В какой бы среде ни рос человек, какой социальный климат окружал человека с ранних этапов становления его личности, уровень образования.

С помощью «гена жестокости» нейробиологи, основываясь на данных, собранных в результате тестирования и сбора биологического материала, выделяют «ген воина», который в основном содержится в ДНК человека.

Анализ личности совершивших насильственные преступления в сочетании с данными, собранными нейробиологами, показал прямую

¹Мозолева А.Г. Личность преступника, совершающего тяжкие насильственные преступления // Молодой ученый. 2019. № 49 (287). С. 367-368.

²Антонян Ю.М., Кудрявцев В.Н., Эминов В.Е. Личность преступника. СПб.: Юридический центр Пресс, 2015.

³Ильяшенко А.Н. Виктимологические проблемы насильственной преступности в семье // Право и политика. 2015. № 1. С. 92-93.

зависимость проявления внешней агрессии от наличия выявленных генетических аномалий.

Кроме того, эти психологические патологии присущи только мужчинам. Это связано с особенностями генетического кода как мужчин, так и женщин. Наличие этих генов, а также степень влияния на функционирование нервной системы не только приводят к совершению насильственных преступлений, но и определяют статус человека в криминальной иерархии.

Наличие отклонений от нормы показаний электроэнцефалограммы (ЭЭГ) также можно рассматривать как поворотный момент в генетической предрасположенности человека к совершению насильственных преступлений. Однако, если в случае выявления «гена жестокости» социальная среда, в которой развивается индивид, не имеет преобладающего значения, при обнаружении альфа-волновых аномалий в ЭЭГ, как следствие, условия, при которых в будущем насильственные преступники, выросшие и социализированные, играют ключевую роль.

Таковыми элементами негативной социализации могут быть неблагополучная семья, психологическое и физическое насилие над человеком с раннего возраста, агрессия со стороны сверстников и т. д.

К факторам, влияющим на формирование личности насильственного преступника, а также социальной среды, относится экологическая ситуация. Об этом свидетельствуют данные западных криминологов, полученные при изучении личности людей, проявивших внешнюю агрессию.

Пытаясь найти основную причину проявления подобных психических отклонений, была изучена социальная среда, проведен генеалогический анализ, направленный на выявление предков, совершивших акты насилия.

Результаты анализа этих факторов, играющих ключевую роль в формировании личности, не выявили каких-либо негативных элементов, в

том числе маргинальной среды или наличия физиологических патологий развития и травм.

Причиной девиантного поведения становится в основном нарушение структуры и функции семьи, психоэмоциональные перегрузки, материальное неблагополучие, а так же превышение допустимой нормы содержания минеральных веществ в организме.

В зависимости от уровня химического дисбаланса в организме ученые смогли выделить несколько типов социопатических личностей, а также разработать способы стабилизации тела на основе диеты и приема витаминов.

Статистические данные ФСИН России указывают на очень большое количество лиц, осужденных за тяжкие преступления, по сравнению с общим количеством лиц, содержащихся в местах лишения свободы.¹

Требуется комплексный подход к анализу отдельных личностных качеств и личности осужденного в целом для объяснения причин формирования устойчивых криминогенных черт и выявления исходных основ девиантного поведения, которые в свою очередь раскрывают мотивы преступной деятельности осужденного.

Знания в области судебной психологии дают возможность наиболее эффективно определять методы и приемы психологического коррекционного воздействия на личность лиц, осужденных за различные виды преступлений.

Для более точного прогнозирования преступления, совершенного лицом, отбывающим наказание в местах лишения свободы, необходимо тщательно изучить личностные особенности, ставшие причиной проступка, отнести осужденного к определенной категории, типу личности и определить ответ на противоправное действие.

¹ Исследование особенностей личности осужденных, отбывающих наказание за корыстные и насильственные преступления: URL:<https://cyberleninka.ru/article/n/issledovanie-osobennostey-lichnosti-osuzhdennyh-otbyvayuschih-nakazanie-za-korystnye-i-nasilstvennye-prestupleniya>(дата обращения 25.05.2021)

Юридическая психология определяет высокое качество работы по предупреждению и пресечению преступности, выражающееся в необходимости разработки и применения эффективных мер воздействия на заключенных различных категорий.

Более выраженный аффективный характер лиц, осужденных за насильственные преступления, проявляется в том, что сложный формат деструктивных свойств, особенно агрессии и конфликтности, приводит к высвобождению выразительных реакций на реальную или мнимую угрозу физического или словесного насилия со стороны окружающей среды. Неспособность долго сдерживать накопившиеся отрицательные эмоции вызывает психодинамический взрыв.

Таким образом, личная агрессия и конфронтационный характер тех, кто был осужден за насильственные преступления путем подавления с помощью терпения, накапливаются в критических ценностях.

9 декабря Институт проблем правопорядка Европейского университета в Санкт-Петербурге опубликовал аналитический обзор «Насильственные преступления в России: жертвы и преступления», подготовленный директором по исследованиям, к.т.н. Кирилл Титаев при содействии других сотрудников института.¹

Исследование проводилось по двум направлениям: социально-демографические и социальные характеристики жертв тяжкого насилия в России, а также наиболее опасные для отдельных групп населения места с точки зрения вероятности стать жертвой преступления. Отмечается, что типичное насильственное преступление происходит в жилом помещении в вечернее время. И преступник, и жертва – безработные или занятые физическим трудом мужчины средних лет, при этом преступники в среднем моложе.

¹ Типичная жертва тяжкого насилия в России – трудоспособный безработный мужчина: URL:<https://www.advgazeta.ru/obzory-i-analitika/tipichnaya-zhertva-tyazhkogo-nasiliya-v-rossii-trudosposobnyu-bezrobotnyu-muzhchina/> (дата обращения: 01.06.2021)

Как отмечается в обзоре, основная проблема с определением «насильственного преступления» связана с тем, что насилие входит в состав различных преступлений. Кроме того, в большинстве композиций он выступает как «необязательный» элемент - как средство совершения преступного деяния.

В контексте данного исследования рассматриваемые насильственные преступления относятся к действиям, в которых насилие является «основной характеристикой преступления» - самоцелью (такой как, например, убийство) или предпосылкой для достижения преступной цели (во время похищения).

В обзоре серьезные и особо тяжкие насильственные преступления (в основном убийства и умышленное причинение тяжких телесных повреждений) анализируются как наименее скрытые.

Следует отметить, что меньшая задержка связана с тем, что граждане чаще сообщают о таких случаях в правоохранительные органы, а медицинские учреждения участвуют в выявлении и регистрации таких действий.

Следовательно, согласно документу, тяжкие насильственные преступления могут быть расследованы на основании официальных данных правоохранительных органов.

Так, выводы сделаны на основе изучения статистических карточек из всех регионов России за 2013–2014 гг. «Таким образом, мы говорим не о полностью объективной картине преступности, а о той, которая видна правоохранительным органам, – подчеркивается в документе. – При этом возможности и стимулы для фальсификации не так масштабны, чтобы полностью игнорировать эти данные».¹

Автор обзора также обратил внимание на то, что данные исследования несколько расходятся с информацией на портале правовой статистики

¹ Типичная жертва тяжкого насилия в России – трудоспособный безработный мужчина: URL:<https://www.advgazeta.ru/obzory-i-analitika/tipichnaya-zhertva-tyazhkogo-nasiliya-v-rossii-trudosposobnyu-bezrobotnyu-muzhchina/> (дата обращения: 01.06.2021)

Генеральной прокуратуры РФ: «По нашим данным, еще около 5 тысяч зафиксированных убийств и преступления по ст. 111 УК РФ, более 10 тысяч. Это объясняется последующим изменением квалификации и двойным счетом в результате межведомственной передачи дел. Однако для целей данного анализа это не имеет значения, поскольку не должно быть существенных искажений для отдельных групп».

Согласно исследованию, наибольшие риски стать жертвой преступления имеют мужчины в возрасте 30–49 лет. От рождения до указанного периода виктимизация увеличивается, а затем постепенно снижается. Примечательно, что женщины в целом гораздо меньше становятся жертвами серьезных насильственных преступлений, но общая картина для женщин совпадает с наблюдаемой для мужчин.

"Следует понимать, что, несмотря на важность проблемы агрессии в отношении женщин и детей, эти группы не являются основными жертвами. Вместе все несовершеннолетние и женщины составляют 22,9% пострадавших. Типичная жертва серьезного насилия в России – трудоспособный мужчина 25–49 лет".¹

В то же время отмечается, что вероятность стать жертвой серьезного насильственного преступления среди детей в возрасте до одного года в три раза выше, чем у детей в возрасте от одного до 13 лет. Ученый объяснил это повышенной уязвимостью детей.

Согласно исследованию, среди зарегистрированных жертв преступлений иностранцев значительно меньше, чем россиян. Необходимо учитывать, указывается в документе, что мигранты фактически подвергаются дискриминации с точки зрения использования полиции. Автор обзора считает, что российская полиция склонна рассматривать мигранта, который

¹ Типичная жертва тяжкого насилия в России – трудоспособный безработный мужчина: URL:<https://www.advgazeta.ru/obzory-i-analitika/tipichnaya-zhertva-tyazhkogo-nasiliya-v-rossii-trudosposobnyu-bezrobotnyu-muzhchina/> (дата обращения: 01.06.2021)

превращается в жертву, как преступника, поэтому такие люди стараются не обращаться в полицию.

В обзоре также подчеркивается, что жертвами тяжких и особо тяжких преступлений чаще всего становятся представители менее социально защищенных слоев населения. Таким образом, безработные становятся официально признанными жертвами в 17 раз чаще других, а работники бюджетной сферы - в 50 раз меньше.

"В целом мы видим вполне ожидаемую картину – чем ниже социальный статус, тем выше вероятность стать жертвой преступления. При этом важно понимать, что в реальности ситуация, по всей вероятности, еще хуже, так как представители социально менее защищенных слоев реже обращаются в полицию и им реже удается добиться возбуждения уголовного дела".¹

Отмечается, что социальные статусы большинства преступников и жертв идентичны. Насилие совершается преимущественно безработными и рабочими. Почти 50% раскрытых преступлений были совершены безработными в отношении безработных.

В нем подчеркивается, что более 77% всех раскрытых насильственных преступлений совершаются представителями низкоквалифицированной среды (когда и преступник, и жертва не имеют работы или занимаются физическим трудом).

Необходимо ставить вопрос о борьбе с бедностью, бездомностью, чрезмерным употреблением алкоголя и другими социальными проблемами, а не о борьбе с преступностью как таковой. В то же время это позволяет правоохранительным органам пренебрегать профилактикой, поскольку преступление в этой среде считается неизбежным.

¹ Типичная жертва тяжкого насилия в России – трудоспособный безработный мужчина: URL:<https://www.advgazeta.ru/obzory-i-analitika/tipichnaya-zhertva-tyazhkogo-nasiliya-v-rossii-trudosposobnyu-bezrobotnyu-muzhchina/> (дата обращения: 01.06.2021)

«Однако, по мнению автора исследования, из среднестатистических данных выделяются две группы: предприниматели и сотрудники правоохранительных органов. Они значительно чаще становятся жертвами и преступниками, чем представители других слоев населения».

В то же время в документе подчеркивается, что вторжения в жизнь сотрудников компетентных органов в связи с исполнением ими своих полномочий не расследовались, расследовались только так называемые «общеуголовные» преступления.

По словам социолога Кирилла Титаева, жертвами насильственных преступлений являются, сотрудники правоохранительных органов объясняется это тем, что они чаще других граждан сообщают о нападениях.

Высокая вероятность стать преступником, как указано в отчете, может быть связана с квалификацией фактических нарушений как обычных преступлений.

Последнее предположение автор распространил на преступников-предпринимателей. По его мнению, их повседневные насильственные конфликты могут быть связаны с их профессиональной деятельностью.

Однако не исключено, что предприниматели и их подрядчики больше знакомы с законом и чаще переводят вооруженные конфликты на правовой уровень.

Исследование показало, что, вопреки распространенному мнению, города - не самые опасные места с точки зрения жестокого насилия. В результате в сельской местности жертв больше по сравнению с населением, чем в городах.

В то же время ясно, что численность сельского населения, как правило, оказывается завышенной в официальной статистике из-за неучтенного оттока сельского населения в города на временную или постоянную работу. В результате реальный уровень преступности в деревне еще выше.

Так, почти 90% тяжких и особо тяжких преступлений в России совершаются в жилых помещениях или в непосредственной близости от них, при этом женщины становятся жертвами именно в домах и подъездах в 90,3% случаев.

Предсказуемым образом виктимизация в жилье минимальна для подростков 16–17 лет (68,9%), и затем она растет, достигая 88,7% к пенсионному возрасту.¹

Подчеркивается, что типичное насильственное преступление - это не уличное нападение, а семейный конфликт. Стоит отметить, что более чем в 70% случаев статистические карты показывают, что преступник и жертва не знали друг друга.

"Однако это не может быть истиной, поскольку в противном случае нам нужно вообразить, что на граждан в их жилье регулярно нападают внезапно проникшие незнакомцы. Скорее всего, при заполнении этого реквизита отмечаются только близкие родственные связи жертвы и преступника, – отмечается в отчете".²

Утверждается, что на ближайших родственников приходится более 11% преступлений. Кроме того, чем ниже социальный статус и мобильность человека, тем выше вероятность того, что он станет жертвой преступления в жилом доме (почти 94% - около 90% для пенсионеров - более 85% для получающих социальные пособия - среди безработных). При этом вероятность стать жертвой насильственного преступления в жилом доме составляет 37% для руководителей и более 50% для предпринимателей и сотрудников правоохранительных органов.

¹ Типичная жертва тяжкого насилия в России – трудоспособный безработный мужчина: URL:<https://www.advgazeta.ru/obzory-i-analitika/tipichnaya-zhertva-tyazhkogo-nasiliya-v-rossii-trudosposobnyu-bezrabotnyu-muzhchina/> (дата обращения: 01.06.2021)

² Типичная жертва тяжкого насилия в России – трудоспособный безработный мужчина: URL:<https://www.advgazeta.ru/obzory-i-analitika/tipichnaya-zhertva-tyazhkogo-nasiliya-v-rossii-trudosposobnyu-bezrabotnyu-muzhchina/> (дата обращения: 01.06.2021)

Следует отметить, что количество преступлений увеличивается до полуночи и постепенно снижается в семь утра, причем почти 60% совершаются с шести вечера до четырех утра. «Наблюдаемое изображение еще раз подтверждает, что жестокое преступление в России - это домашнее преступление», - подчеркивается в документе.

О повседневной жизни насильственных преступлений, по мнению автора обзора, свидетельствует также тот факт, что более 70% выявленных преступников были в состоянии алкогольного опьянения в момент совершения деяния.

Автор исследования определил основную причину насильственных преступлений: социальная дезадаптация. Из этого следует логический вывод, что изменение социального уровня населения приводит к изменению насильственной преступности. Следовательно, в целях снижения преступности Скорость, необходимо поднять социальный уровень населения.

Хотя тема исследования не нова, вывод о необходимости проведения социально-адаптационной работы с населением в первую очередь по предупреждению бытовых и насильственных преступлений, несомненно, верен.

Могу согласиться с выводами автора вышеупомянутого обзора. Действительно, чаще всего насильственные преступления совершаются на бытовой почве в жилых домах либо в состоянии алкогольного опьянения, либо по причине социальной незрелости и отсталости.

2 ЛИЧНОСТЬ НАСИЛЬСТВЕННОГО ПРЕСТУПНИКА В МЕХАНИЗМЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЙ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

2.1 Личность преступника в механизме насильственных преступлений

Личность - это часть общества. Но действительно ли личность нужна обществу? На этот вопрос невозможно получить однозначный ответ, если гражданин соблюдает закон, значит, в нем заинтересовано общество, если нет, то общество в этом не нуждается и пытается искоренить противоправные качества этого человека.

Поскольку насильственные преступления связаны с различными видами деятельности, причины и условия их возникновения специфичны.

Криминогенные детерминанты насильственных преступлений включают: деструктивное влияние криминальной среды; неблагоприятные материальные условия большинства населения; стереотип агрессивного поведения в конфликтных ситуациях; толерантность общества к алкоголизму, наркомании; поведение жертвы; преждевременное выявление криминальных ситуаций в семьях и группах и несвоевременное реагирование компетентных органов на них; неполное выявление людей с психическими отклонениями, плохая профилактическая работа с этими людьми; латентность значительной части преступлений против личности, недостатки в деятельности полиции (необоснованное применение досрочного освобождения осужденных; недостаточный контроль за поведением осужденных под административным контролем и женщин, отбывающих наказание); широко распространенный незаконный оборот оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ; частое безразличие окружающих к фактам применения насилия, иного аморального и противоправного поведения и т.д.

Отдельно необходимо выделить конкретные детерминанты изнасилования и других насильственных преступлений на сексуальной почве.

В дополнении к уже упомянутым, они включают: разлагающее влияние порнографической пропаганды; эротический и деморализующий эффект микросреды; безнадзорность детей; недостатки в деятельности государственных органов в области нравственного и полового воспитания молодежи; безрассудство и излишняя доверчивость некоторых жертв, их легкомысленное, а иногда и провокационное поведение; неэффективная борьба с проституцией и функционированием публичных домов; недостатки в выявлении лиц с признаками сексуальной патологии, подверженных насильственным действиям и т. д.

Таким образом, можно отличить жестоких преступников от обычных граждан, проживающих в нашей стране. Именно жестокие преступники являются одним из самых опасных элементов общества, это связано с тем, что их много, и исследований по этой теме не так много, что способствует тому, что эта категория игнорируется, хотя заслуживает внимания и требует изучения.

В большинстве случаев проступок связан не с содержанием потребностей, а с природой, с тем, как они удовлетворяются.

Следовательно, конкретное противоправное поведение представляет собой акт сознательной, волевой человеческой деятельности, в ходе которой конкретное лицо стремится удовлетворить свою потребность вопреки одобряемым ценностям и в ущерб общественным интересам.

Итак, под механизмом преступного поведения понимается связь и взаимодействие внешних факторов объективной действительности и внутренних, психических процессов и состояний личности, детерминирующих решение совершить уголовное деяние, направляющих и контролирующих ее поведение.

Следовательно, когда совершается конкретное умышленное преступление, сначала возникает мотивация, затем преступление планируется и в конечном итоге выполняется. Центральное звено в этой цепочке - мотив.

Мотив – один из важнейших компонентов личности. Это внутренний стимул поведения, и абсолютно справедливо высказывание Ю.М. Антоняна: «Каков мотив, такова и личность».¹

Мотивация – это динамика мотивов, процесс возникновения, формирования, развития, изменения, корректировки мотивов, постановки целей и принятия решения.

Мотивировка - это попытка рационального объяснения мотива, часто не имеющая ничего общего с подлинными мотивами.

Пример:

Рабочих, которые строили здание, спросили: «Что вы делаете?»

- сказал один из них: «Я тащу этот проклятый камень».
- второй ответил на тот же вопрос: «Я получаю свой кусок хлеба».
- а третий сказал, что строит красивый храм.

Таким образом, внешне идентичное поведение может определяться по разным причинам, и это необходимо учитывать при изучении поведения преступника.

Уровни мотивации:

- рациональный;
- внешний;
- глубокий;
- смысловой.

¹ Мотивация преступного поведения URL:https://ebooks.grsu.by/ur_psix/2-motivatsiya-prestupnogo-povedeniya.htm (дата обращения: 31.05.2021)

Для того чтобы наглядно представить себе, что такое мотивация преступного поведения, необходимо обратиться к психологии бессознательного.

Бессознательное – это особая сфера психики, существующая наряду с сознанием (Зигмунд Фрейд).

Бессознательное — это то, что лежит вне сферы сознания и не включено в нее. Бессознательное включает в себя непознаваемые индивидуальные переживания, которые подавляются из-за морального неприятия, включая переживания детства и инстинкты. Следовательно, бессознательные мотивы - это значение поведения, которое ускользает от сознания и не принимается им.

Проблема бессознательного в криминологии - это проблема объяснения некоторых преступлений, их внутренних, личных механизмов и мотивов, а также индивидуального смысла преступных действий.

Обращение к бессознательному дает возможность уяснить:¹

- 1) почему и ради чего совершаются преступления, мотивы которых неясны или неочевидны;
- 2) почему данный человек в конкретной ситуации совершил именно эти преступные действия, а не какие-либо иные;
- 3) каково влияние бессознательного на формирование сознательных мотивов преступного поведения;
- 4) какова роль элементов бессознательного в совершении неосторожных преступлений.

Можно выделить следующие группы бессознательных мотивов преступного поведения.

- Мотивы защиты от реальных и мнимых опасностей:

¹ Мотивация преступного поведения URL:https://ebooks.grsu.by/ur_psix/2-motivatsiya-prestupnogo-povedeniya.htm (дата обращения: 31.05.2021)

У многих людей есть скрытое желание защитить себя как от вполне реальных угроз, угрожающих жизни или здоровью (это может включать, например, угрозу ограбления), так и от менее ощутимых угроз, угрожающих благополучию или состоянию жизни семьи.

- Мотивы утверждения и самоутверждения:

Желание утвердиться в глазах ближайшего окружения и даже всего мира часто играет ведущую, доминирующую роль на полотно сюжетов. Такие устремления характерны, например, для некоторых лидеров террористов, которые, естественно, ожидают, что их действия, воспринимаемые цивилизованным миром как преступные, будут по-разному истолкованы их последователями и единомышленниками.

- Игровые мотивы:

Участие в действиях грабителей, карманников, грабителей и взяток. Преступники, которые используют высокие технологии для совершения преступлений, взлома компьютерных систем, решения сложной технической проблемы, также принимают участие в игре и, в случае успеха, испытывают огромное психологическое удовлетворение от участия в ней.

- Мотивы преодоления тревоги и страхов:

Подобные страхи могут стать причиной социальных невзгод, экономических кризисов и неудач в личной жизни. Они могут быть надуманными, разрозненными и спонтанными. Самый высокий уровень страха и страха был обнаружен у людей, совершивших убийства.

Таким образом, в мотивацию в механизме преступного поведения входят:

а) внутренняя сфера личности, включая отрицательные морально-психологические характеристики личности - субъекта будущего преступления (они определяют все звенья механизма);

б) социальные явления и процессы (например, неблагоприятные социальные условия жизни), которые определили формирование этих свойств;

в) условия, благоприятствующие осуществлению преступного умысла (обстоятельства, которые являются недостающим элементом для реализации умысла);

г) криминальная ситуация: место встречи лица и необходимых обстоятельств (соблюдение причин и условий).

Первое звено в механизме преступного поведения связано с созданием мотивов преступления. Под мотивом понимается внутренняя мотивация к действию. Считается, что это прямая причина преступления. Изучение мотива дает ответ на вопрос, почему человек так или иначе ведет себя.

Мотив преступления - это внутренняя мотивация, которая побуждает человека совершить преступление и направляет его при его совершении. Стимулы - это форма взаимоотношений человека с окружающей средой как источник их удовлетворения. Мотив как мотив всегда направлен на тот или иной объект (человека, объект), который выступает средством его удовлетворения.

Основную роль в формировании преступного поведения играют потребности субъекта. Потребности человека отражают его зависимость от внешнего мира, его потребность в чем-то.

В январе 2021 года МВД зарегистрировало 376 случаев изнасилования и покушения на изнасилование. Это на 27% больше, чем за аналогичный период в 2020 году.¹

Согласно отчету МВД раскрываемость данных преступлений снизилась на 11,4% по сравнению с аналогичным периодом 2020 года: раскрыто 171 дело. Всего в России в 2020 году было зафиксировано 3535 изнасилований и попыток изнасилования, что на 11% больше, чем в 2019 году.

МВД начало публиковать ежемесячную статистику преступности в 2002 году. За этот период количество преступлений на сексуальной почве не увеличивалось два года подряд: рост сменялся снижением, в целом наблюдалась тенденция к снижению количества таких преступлений.

В последний раз министерство внутренних дел фиксировало ежегодный рост числа изнасилований и покушений в 2005 году. В январе 2008 года было зарегистрировано 411 случаев изнасилований и убийств. Результат января 2021 года - худший с тех пор.

Около 40% тяжких преступлений совершается в российских семьях. Чаще жертвами таких преступлений становятся женщины - 93%. Мужчины встречаются гораздо реже - 7%.²

Насилие с избиением широко распространено в русских семьях. Статистика МВД подтверждает этот факт. В 2015 году от домашнего произвола пострадали 50 тысяч человек. Из них представители слабого пола - 36 тысяч, несовершеннолетние дети - 11 тысяч, мужчины - 3 тысячи. Однако в полицию обращаются не более 40% пострадавших. Большинство горожан умалчивают о своем горе.

По статистике от домашнего насилия ежегодно погибает 12 тысяч женщин.

¹ В России количество преступлений сексуального характера за месяц выросло на 27%. Это худший показатель за 13 лет. URL:<https://takiedela.ru/news/2021/03/04/iznasilovaniya-statistika/> (дата обращения: 31.05.2021)

² Статистика Насилия. URL: <https://vawilon.ru/statistika-nasilija/> (дата обращения: 31.05.2021)

Также погибает около 2 тысяч детей. Причина - самоубийство на почве домашнего произвола.

В 2017 году 600 женщин погибли в результате домашнего произвола в Украине. Статистика домашнего насилия насчитывает около 1,1 миллиона жертв. В полицию обращаются не более 110 000 пострадавших. Большинство украинских женщин не рассматривают избиения как проявление насилия.

Статистика домашнего насилия в Казахстане фиксирует смерть 400 женщин ежегодно. В 2017 году уровень тирании в семье увеличился на 4,7%. Казахстану еще предстоит научиться предотвращать подобные преступления.

Статистика по жертвам домашнего насилия в Кыргызстане немного отличается. Чаще всего жертвами становятся представители сильного пола. В основном мужчины в возрасте 30-40 лет. В начале 2018 года было зафиксировано 160 случаев. Количество обращений в полицию увеличилось в 2,5 раза. В то же время количество женщин, подвергшихся домашнему произволу, уменьшилось. Сообщалось только о 1500 случаях. Показатель снизился на 15%.¹

Около 30% женщин в Белоруссии страдают от домашней тирании. Согласно статистике жертвами насилия чаще становятся женщины в возрасте от 40 до 49 лет. Как показывает практика, большинство из них живут в семьях с низким доходом или на грани бедности.

Во Франции около 225 000 женщин подвергаются домашней тирании. Французская полиция ежегодно фиксирует 15 000 звонков от пострадавших. Три из четырех женщин сообщают о повторяющихся инцидентах.

В России сложно говорить о статистике. Статистика домашнего насилия не ведется. Неизвестно, могут ли быть достоверными данные о

¹Механизм индивидуального преступного поведения: URL:[https://ставф.крду.мвд.рф-/upload/site122/document_file/Lekciya_5\(10\).pdf#:~:text=Итак%2C%20под%20механизмом%20преступного%20поведения,направляющих%20и%20контролирующих%20ее%20поведение](https://ставф.крду.мвд.рф-/upload/site122/document_file/Lekciya_5(10).pdf#:~:text=Итак%2C%20под%20механизмом%20преступного%20поведения,направляющих%20и%20контролирующих%20ее%20поведение) (дата обращения: 31.05.2021)

сексуальном насилии. Здесь женщины, возможно, никогда раньше не обращались в полицию, но теперь они начали подавать заявления.

Вы должны понимать, что изнасилование - очень стигматизируемая тема. Не все люди, подвергшиеся насилию, действительно обращались в полицию и попадали в статистику. Я думаю, что огромное количество женщин столкнулись с сексуальным насилием, и их опыт больше никуда не делся.

Считаю, что раньше ситуация была сложной. В стране очень много как физического, так и сексуального насилия. Поэтому официальную статистику насилия в отношении женщин следует мысленно переоценивать, а не недооценивать.

2.2 Предупреждение насильственных преступлений

Изучив наиболее достоверную внутреннюю статистику Министерства внутренних дел по тяжким преступлениям в Российской Федерации, Институт проблем правоохранительной деятельности обнаружил высокую концентрацию криминального насилия (убийства и тяжкие телесные повреждения) в нескольких социальных слоях. Менее четверти этих преступлений затрагивает 96% населения Российской Федерации, и здесь они сконцентрированы среди предпринимателей и сотрудников правоохранительных органов.

Большая часть серьезного насилия совершается среди маргинальных слоев - половина среди безработных и около четверти - это рабочие, что позволяет авторам говорить о необходимости не в силе, а в гуманитарных мерах в борьбе с насилием. В первую очередь, речь идет о сокращении

бедности, увеличении занятости и улучшении условий жизни социально незащищенных слоев населения.¹

Институт проблем правоприменения Европейского университета в Санкт-Петербурге опубликовал подробный аналитический обзор «Насильственные преступления в России: жертвы и преступления» - еще одну работу из серии, начатой в 2009 году на основе данных из официальных отчетов насильственные преступления и жертвы в Российской Федерации.

Работа за подписью директора по исследованиям Кирилла Титаева предназначена «специалистам в области криминологии, социологии, юристам и экспертному сообществу», но также представляет общий интерес с точки зрения распределения тяжких преступлений в зависимости от социальной и социальной сферы. экономическое положение их участников и жертв.²

На фоне того, что безработица в РФ в последние годы крайне низка (3,6%) и около трети всех изученных случаев (28%, 31 тысяча) квалифицированы по ст. 105 УК РФ «Убийство», «вклад» насилия в «сокращение» количества таких же безработных оценивается в 0,4 процентных пункта в год.

Даже более четверти всего криминального насилия приходится на низкоквалифицированных работников - в исследовании говорится, что вместе безработные и лица, «занятые физическим трудом» (как со стороны агрессора, так и со стороны жертвы), составляют 77,5% зарегистрированных правонарушений. Безработные становятся жертвами двух третей (66,1%) всех преступлений, рабочие - 18,2%; доля безработных преступников составляет 68,7%, рабочих 20,2%.

¹ Коммерсантъ. Кирилл Титаев: «Насильственная преступность в России: жертвы и преступления» URL:<https://eusp.org/news/kommersant-kirill-titaev-nasilstvennaya-prestupnost-v-rossii-zhertvy-i-prestupleniya> (дата обращения 20.05.2021)

² Коммерсантъ. Кирилл Титаев: «Насильственная преступность в России: жертвы и преступления» URL:<https://eusp.org/news/kommersant-kirill-titaev-nasilstvennaya-prestupnost-v-rossii-zhertvy-i-prestupleniya> (дата обращения 20.05.2021)

В качестве исходной информации сотрудники ИПП использовали серию статистических таблиц о преступлениях и потерпевших «за небольшими исключениями», которые охватывали все насильственные преступления, зафиксированные в Российской Федерации в 2013-2014 годах (всего 110 тысяч жертв и 77 тысяч преступников).

Предположение о высокой степени их надежности связано с обязанностью медицинских учреждений информировать правоохранительные органы о предполагаемом применении насилия в отношении пациентов - учитывая, что речь идет о случаях жестокого насилия, авторы обоснованно предполагают, что процент пострадавших, которые за медицинской помощью не обращались и официальные данные о таком преступлении в РФ «полностью отражают реальность».

Отдельно ИПП констатирует наличие связи материального положения жертвы с характерным местом преступления: 88,6% (девять из десяти) случаев криминального насилия являются бытовыми и совершаются «в жилье и рядом с ним (лифтах, подъездах, дворах)», и при этом чем ниже социальный статус жертвы, тем выше вероятность криминальной травмы или смерти именно в жилье. Выше всего удельная вероятность стать жертвой насилия в сельской местности и падает с ростом размера городов. Еще одна доминирующая черта российского насилия — более 70% преступников в момент совершения преступления находятся в состоянии алкогольного опьянения.

Отметим, что книга не подтверждает популярную в контексте публичных дискуссий о борьбе с домашним насилием версию, согласно которой доминирующей частью ее жертв являются женщины и дети, согласно книге, эти две группы вместе составляют чуть более одной пятой (22,9%) всех серьезных уголовных дел о насилии.

Статистически типичной жертвой жестокого (в том числе со смертельным исходом) насилия в Российской Федерации является

трудоспособный мужчина в возрасте от 25 до 49 лет (51,3% от всех пострадавших), удельный вес этой группы в общей численности населения составляет менее пятой части (18,4%). Однако это никоим образом не умаляет актуальности борьбы с домашним насилием как таковой; Очевидно, что это важная часть актуального гуманитарного направления социальной политики.¹

В целом, по мнению авторов исследования, его результаты говорят о том, что в среднесрочном и долгосрочном подходах к борьбе с насильственной преступностью приоритет следует отдавать не только силовому, но и социальному и социальному компонентам. Адаптация, в том числе целенаправленная борьба против бедности, безработицы и алкоголизма, а также улучшение условий жизни населения.

Изучая род занятий жертв и исполнителей насильственных преступлений, принадлежащих к не маргинальным социальным слоям, авторы книги отмечают две группы, для которых «вероятность стать как жертвами, так и преступниками значительно выше» - это подрядчики и сотрудники правоохранительных органов. и данные сил безопасности были выяснены о случаях применения насилия «во время казни», то есть учитывались только насильственные преступления против них в семье.

То, что сотрудники правоохранительных органов (1% населения) в полтора раза реже попадут в категорию преступников (0,2% от всех преступлений), чем жертвы насилия (0,3%), авторы объясняют: «легкость мобилизации закона "для них, то есть их повышенная способность добиваться регистрации преступлений против них с частой квалификацией их официальных преступлений (пытки и т. д.) как общеуголовные преступления.

¹ Коммерсантъ. Кирилл Титаев: «Насильственная преступность в России: жертвы и преступления» URL:<https://eusp.org/news/kommersant-kirill-titaev-nasilstvennaya-prestupnost-v-rossii-zhertvy-i-prestupleniya> (дата обращения 20.05.2021)

Объяснение аналогичной ситуации второй группы риска - предпринимателей (1,7% населения, 1% всех жертв и 0,9% всех преступников) - кроется в их более высокой правовой грамотности (склонность к формализации конфликтов с применением насилия). против самого себя) и, наоборот, при включении эпизодов «связанных с профессиональной деятельностью» в этой среде в матрицу общеуголовного насилия.¹

В соответствии со ст. 6 УПК РФ, уголовное судопроизводство в первую очередь направлено на защиту прав и законных интересов потерпевших от преступлений. В научных кругах и среди практикующих юристов бытует мнение, что права потерпевших недостаточно защищены на законодательном уровне. Также изучается возможность принятия специального закона о защите прав жертв. Кроме того, высшие суды также внимательно относятся к защите прав потерпевших.

Так, Пленум Верховного Суда РФ принял Постановление № 17 от 29 июня 2010 г. «О практике применения судами норм, регулирующих участие потерпевшего в уголовном процессе», в котором он подчеркнул обязанность государства предоставить потерпевшему возможность защищать свои права и законные интересы любым законом, не запрещенным законом.

Из судебных актов, принятых Конституционным Судом РФ, хочу обратить внимание на Постановление от 13 июня 2019 г. № 23-П. Наряду с обязанностью государства обеспечить потерпевшим доступ к правосудию и компенсацию причиненного ущерба КС указал, что:²

- потерпевшим, по сути, лицо является уже в силу самого факта причинения ему вреда преступлением, а не вследствие вынесения решения о признании его потерпевшим;

¹ Порочную практику применения норм УПК нужно менять
URL:https://www.advgazeta.ru/mneniya/porochnuyu-praktiku-primeneniya-norm-upk-nuzhno-menyat/?sphrase_id=157710

² Там же.

- одним из важнейших условий эффективности восстановления нарушенных прав является своевременность их защиты;
- уголовно-процессуальные механизмы должны максимально способствовать защите от преступлений, а также предупреждению их негативных последствий для прав и охраняемых законом интересов граждан;
- интересы потерпевшего в значительной степени связаны с разрешением вопроса о применении уголовного закона.

Мы хотим обсудить применение уголовного законодательства и процессуальных механизмов для защиты прав жертв в случаях причинения вреда в результате актов насилия (с точки зрения побоев, незначительных и умеренных последствий для здоровья).

Согласно Уголовно-процессуальному кодексу Российской Федерации, в зависимости от характера и тяжести преступления уголовное производство, в том числе судебное преследование, ведется в публичном, частно-публичном и частном порядке (ст. 20).

Например, возбуждено уголовное дело по факту преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 115 УК РФ (умышленное причинение вреда здоровью в результате враждебных личных отношений) считается делом частного обвинения, согласно которому потерпевшая сторона должна явиться в суд, поддержать обвинение, подтвердить его доказательствами и нести ответственность за недоказанность сделанного утверждения.

Из-за отсутствия у большинства потерпевших специальных знаний в области уголовного судопроизводства, отсутствие доказательств предъявленных им обвинений - далеко не обычная ситуация в таких случаях: не все потерпевшие имеют возможность оплатить дополнительные расходы. привлекать к делу представителя, при этом обвиняемый предоставляется бесплатно в соответствии с законом.

При этом возбуждены уголовные дела, например, по факту хищения на сумму от 3000 до 4000 рублей. (Ч. 1 ст. 158 УК РФ), считаются публичными

производствами, возбужденными и расследуемыми органами предварительного следствия. Обвинение против них в суде поддерживает представитель прокуратуры. В этой категории дел изначально проводится полноценная работа по сбору и анализу доказательств, и могут быть назначены экзамены и исследования, которые (называть суд) потерпевшие не могут самостоятельно - по незнанию или из-за отсутствия необходимых средств. Хочу отметить, что оба преступления относятся к категории преступлений небольшой тяжести.

Получается, что если у человека немного подорвано здоровье и ему нужно лечиться в больнице неделю или чуть больше, то это частный иск, а если совершается кража на сумму 3000-4000 рублей, тогда это дело прокурора.

Приведенные выше примеры показывают, что механизмы уголовного процесса, созданные федеральным законодательным органом, не обеспечивают адекватной защиты законных интересов жертв насильственных преступлений. Я придерживаюсь мнения, что уровень защиты и механизмы защиты потерпевших в случае причинения вреда жизни и здоровью не должны быть подчинены уровню защиты в случае материального ущерба.

Судебная коллегия по уголовным делам привела всего 4 правовые позиции.¹

Затем, по вопросу о квалификации, коллегия отметила, что действия лица, которое после изнасилования и насильственных действий сексуального характера совершило убийство жертвы, полностью подпадают под квалификационную характеристику убийства, связанного с изнасилованием и акты сексуального насилия и указания с целью сокрытия другого преступления при совершении убийства не требуются.

¹ВС РФ утвердил последний в 2018 г. обзор судебной практики URL:https://www.advgazeta.ru/obzory-i-analitika/vs-rf-utverdil-posledniy-v-2018-g-obzor-sudebnoy-praktiki/?sphrase_id=157710 (Дата обращения 31.05.2021)

Относительно вопросов назначения наказания приведены три правовые позиции, одна из которых закрепляет, что в тех случаях, когда в силу требований закона осужденному не может быть назначено наказание в виде лишения свободы (например, ч. 1 ст. 56 УК РФ), принудительные работы не назначаются.

Общее превентивное воздействие насильственных преступлений во многом зависит от социально-экономических, культурных и политических преобразований, проводимых в стране. Основными приоритетами в этом направлении являются воспитание в человеке нравственных идеалов, отношения к личности как к добру, нетерпимости к актам насилия, совершенствование полового воспитания молодежи и т. д.

В системе специальных мер по борьбе с насильственными преступлениями следует выделить меры общей, групповой и индивидуальной профилактики. Общие меры специальной профилактики делятся на: организационные и функциональные.

Среди организационных мероприятий - мероприятия по изучению информации об уровне, структуре и динамике насильственной преступности, криминологическое планирование, развитие отдельных территорий и объектов, а также другие мероприятия, связанные с организацией профилактической работы.

Число жертв домашнего насилия¹

Согласно данным Росстата и МВД (приводятся в пояснительной записке к законопроекту), каждый год в России от семейно-бытового насилия страдают десятки тысяч человек:

- 2015 год – 50 780 человек;
- 2016 год – 65 543 человек;
- 2017 год – 36 037 человек;

¹Как законодатели предлагают бороться с домашним насилием
URL:<https://www.vedomosti.ru/society/articles/2019/11/29/817502-s> (Дата обращения 31.05.2021)

- 2018 год – 33 235 человек.

Это только зарегистрированные случаи. Основную часть лиц, подвергшихся домашнему насилию, составляют женщины: в 2017 году – 71,2%, в 2018 году – 70,8%.

Снижение числа пострадавших в 2017 году авторы законопроекта связали с декриминализацией впервые совершенных побоев в отношении членов семьи.

Во время самоизоляции из-за пандемии коронавируса в ряде стран наблюдается рост домашнего насилия. Согласно данным правозащитников, России не исключение.

Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш в начале апреля заявил, что большинство женщин, находящиеся в строгой изоляции от COVID-19, подверглись насилию там, где они должны были быть в полной безопасности: в своих домах

По его словам, резкий рост домашнего насилия произошел практически во всех странах.

По мнению некоммерческих организаций, Россия не исключение. Консорциум женских неправительственных организаций сообщил, что количество обращений за помощью в Центральном федеральном округе, включая Москву, в мае 2020 года увеличилось вдвое по сравнению со среднемесячным значением.

Центр «Сестер», который предоставляет консультации по телефону или электронной почте в кризисных ситуациях, также увеличил количество звонков в апреле и мае 2020 года вдвое по сравнению с тем же периодом 2019 года. При этом среднее количество звонков в месяц - 500-700.¹

В апреле и мае всероссийская «горячая линия» для жертв домашнего насилия центра «АННА» не справлялась с быстро растущим количеством

¹ Во время карантина в России резко вырос уровень домашнего насилия URL: <https://meduza.io/feature/2020/07/17/vo-vremya-karantina-v-rossii-rezko-vyros-uroven-domashnego-nasiliya-chislo-zhalob-podskochilo-vdvoe-a-vlasti-ne-smogli-effektivno-zaschitit-zhertv> (дата обращения 29.05.2021)

звонков при работе с 07:00 до 21:00 (консультацию в полном объеме получали лишь 20% женщин), поэтому с 2 июня перешла на работу по графику 24/7.

Схожие данные 5 мая 2020 года озвучила уполномоченный по правам человека в РФ Татьяна Москалькова. Она заявила, что с 10 апреля 2020 года количество зарегистрированных случаев домашнего насилия выросло в 2,5 раза (с 6 054 в марте 2020 года до 13 000 в апреле 2020 года).

При этом, согласно официальной статистике МВД, количество случаев домашнего насилия, зарегистрированных в апреле 2020 года, напротив, снизилось на 9% по сравнению с апрелем 2019 года.

Режим самоизоляции мешал жертвам домашнего насилия получить помощь: обратиться в полицию, найти убежище и даже просто выйти из дома.

С 27 марта МВД приостановило личный прием граждан и рекомендовало обращаться в полицию через специальную службу на официальном сайте. В условиях строгой изоляции изменился и порядок работы судов. Рассмотрение большинства дел отложено, некоторые заседания проведены удаленно. Обжалование в суде стало возможным только в электронном виде или по почте.

Центр «АННА» отметил, что из-за отсутствия четких правил карантина некоторые люди, столкнувшиеся с насилием, боялись покинуть свои дома, так как не хотели нарушать предписания. В некоторых случаях агрессоры даже угрожали женщинам звонком в полицию из-за их намерения уйти и нарушить карантин. Только 27 мая 2020 года МВД заявило, что люди, которые нарушили карантин в чрезвычайной ситуации, включая домашнее насилие, не будут привлекаться к ответственности.

Из-за режима самоизоляции проблемы возникли и непосредственно при эвакуации пострадавших из домов. Например, из-за карантинных мер некоторые кризисные центры были временно закрыты, а водители такси

заявили, что не могут быстро получить пропуска для передвижения по территории. В качестве примера возьмем Ростовскую область, где нет специального кризисного центра для пострадавших от домашнего насилия, а арендовать дополнительное жилье для пострадавших было невозможно, так как не работали агентства недвижимости.

В конце марта девять российских НКО, работающих с жертвами домашнего насилия, направили открытое письмо правительству, а также правительствам всех субъектов Российской Федерации, призывая их принять меры по защите жертв во время карантина.

Тогда правительственная комиссия по профилактике под председательством МВД выпустила документ, часть которого посвящена предупреждению преступлений в сфере семейных отношений.

Документ рекомендовал возбуждать уголовные дела по фактам неоднократных избиений без объявления потерпевших, собирать дополнительную статистику по домашнему насилию, ускорять процедуру медицинского осмотра травм, информировать россиян о кризисных центрах и горячих линиях для жертв домашнего насилия и организовывать приюты для пострадавших. Авторы отчета отмечают, что этот документ был принят с учетом возможного роста домашнего насилия в период карантина, но носил лишь рекомендательный характер.

На региональном уровне только двадцать два из восьмидесяти пяти субъектов РФ отреагировали на открытое письмо общественных организаций. Один из регионов (Архангельская область) отклонил его рассмотрение. Еще три — Республики Карелия, Марий Эл и Татарстан — направили открытое письмо на рассмотрение местным органам власти, но не дали никакого ответа.¹

¹ Профилактика насилия по отношению к женщинам URL: <https://psy.su/feed/7757/> (дата обращения 25.05.2021)

Остальные 18 регионов заявили, что так или иначе участвовали в защите жертв домашнего насилия: в некоторых регионах есть убежища для жертв, где-то есть горячие линии, в других публиковали информацию о социальных услугах в полицейских участках. Уполномоченный по правам человека в Санкт-Петербурге Александр Шишлов добавил, что из-за режима строгой изоляции государственные учреждения закрыты для жертв домашнего насилия в городе, но четыре гостиницы имеют более 20 номеров для размещения пострадавших.

Авторы доклада заключают, что российские власти начали признавать проблему домашнего насилия в целом и ее возможное обострение из-за режима строгой изоляции. Однако без профильного законодательства они оказались не в состоянии обеспечить по-настоящему эффективную защиту пострадавших во всей стране.

Для борьбы с насилием необходимо обучать мальчиков и девочек создавать новую культуру взаимного уважения.¹

Для предупреждения преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних необходимо разработать обучающую программу для детей школьного возраста, направленную на развитие у ребенка готовности противостоять нежелательным прикосновениям со стороны взрослого, в том числе на развитие уверенности в защите детей, умение сказать "нет!" и навыки самообороны.

Формирование гармоничной сексуальности человека - результат многостороннего процесса обучения и согласования физиологических, психологических и социальных элементов жизни.

Для борьбы с насилием также необходимо пресечение фактов сексуальной объективации женщин, которая возникает, когда женщина играет в рекламе или сюжете исключительно роль сексуального объекта, при

¹ Там же.

этом такие изображения не несут никакой смысловой нагрузки и связи с рекламируемым товаром, содержанием игры, фильма и другого контента.¹

Таким образом, кроме необходимости увеличивать количество, развивать и укреплять материально-техническую базу учреждений, оказывающих услуги женщинам и детям, пострадавшим (страдающим) от насилия в семье, сексуального насилия и других форм насилия, в том числе кризисных центров для женщин, которые обеспечивают меры безопасности на период разрешения конфликта, в том числе семейного, ставшего причиной насилия, огромную роль выполняет принцип информирования и обучения в профилактике насилия.

В случае принятия законопроекта его карательные суровые санкции могут быть применены абсолютно к любому человеку. Создается параллельная система уголовного права, в которой не работают базовые принципы уголовного права и процесса.²

Согласно ст. 1 Семейного кодекса РФ «семейное законодательство исходит из необходимости укрепления семьи недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи, обеспечения беспрепятственного осуществления членами семьи своих прав...».

Однако законопроект «О профилактике семейно-бытового насилия в РФ», напротив, способствует вмешательству третьих лиц в дела любой семьи, препятствует примирению членов семьи (путем навязывания запретов общения). Соответственно, проект идет вразрез с принципами семейного права.

Законопроект противоречит также Концепции демографической политики РФ на период до 2025 года (утвержденной Указом Президента РФ от 9 октября 2007 г. № 1351) и Концепции семейной политики в РФ на

¹ Профилактика насилия по отношению к женщинам URL: <https://psy.su/feed/7757/> (дата обращения 24.05.2021)

² Подробности: URL: <https://regnum.ru/news/society/2795223.html> (дата обращения 24.05.2021)

период до 2025 г. (утвержденной Распоряжением Правительства РФ от 25 августа 2014 г. № 1618-р), которые указывают на необходимость укрепления социальной устойчивости семьи, на рост рождаемости.

Законопроект направлен на подрыв института семьи путем легализации неадекватного понятия «семейно-бытового насилия» и внедрения суровых санкций за обычные внутрисемейные отношения, в связи с чем он нарушает также Стратегию национальной безопасности (утв. Указом Президента № 683 от 31.12.2015 г.), согласно п.п. 76, 78 которой защита семьи и сохранение традиционных российских духовно-нравственных ценностей отнесены к «стратегическим целям обеспечения национальной безопасности».

С учетом вышеизложенного законопроект «О профилактике семейно-бытового насилия в РФ» следует оценить как юридически несостоятельный и крайне деструктивный для семьи и общества в целом.¹

Пример из практики

Конституционный Суд РФ рассмотрел вопрос о соответствии Конституции РФ ст. 116.1 Уголовного кодекса в связи с жалобой гражданки, которая неоднократно подвергалась побоям со стороны брата.²

В 2018 году брат заявительницы был привлечен к административной ответственности за побои, а в мае 2019 года – к уголовной ответственности за повторные побои. Позднее, в октябре 2019 года, имея неснятую и непогашенную судимость, он вновь нанес побои сестре. Тем не менее это было квалифицировано как административное правонарушение. Попытка добиться уголовного наказания по ст. 116.1 УК РФ, которая применяется в случае, если виновный ранее был подвергнут административному наказанию за побои, не увенчалась успехом.

¹ Подробности: URL: <https://regnum.ru/news/society/2795223.html> (дата обращения 28.05.2021)

² КС РФ: нынешняя редакция ст. 116.1 УК РФ о побоях не обеспечивает эффективной защиты от домашнего насилия: URL: <https://www.garant.ru/news/1457418/> (дата обращения 28.05.2021)

Принимая решение о привлечении к административной, а не уголовной ответственности, судья исходил из того, что нанесение побоев в октябре 2019 года имело место после истечения периода, когда лицо считается подвергнутым административному наказанию (согласно ст. 4.6 КоАП это срок со дня вступления в законную силу постановления о назначении административного наказания до истечения одного года со дня окончания исполнения данного постановления).

По мнению заявительницы, ст. 116.1 УК РФ противоречит Конституции РФ, поскольку не обеспечивает эффективной защиты от домашнего насилия и не позволяет привлечь к уголовной ответственности за побои (при отсутствии признаков, указанных в ст. 116 данного Кодекса) лицо, имеющее неснятую и непогашенную судимость по оспариваемой статье.

Исследовав материалы дела, Конституционный Суд РФ поддержал заявительницу и признал ст. 116.1 УК РФ неконституционной. При этом он отметил следующее.

Дифференцировав публично-правовую ответственность за нанесение побоев в зависимости от их совершения впервые или повторно, федеральный законодатель не должен был игнорировать состояние предшествующей судимости за это деяние, поскольку она объективно свидетельствует о повышенной общественной опасности такого насилия и лица, его причинившего. Однако в ст. 116.1 УК РФ ответственность установлена только для лиц, совершивших деяние в период, когда они считаются подвергнутыми административному наказанию.

Истечение же данного периода означает оценку содеянного как административного правонарушения, причем впервые совершенного, даже если виновный имеет неснятую и непогашенную судимость по названной статье или за более тяжкое преступление, где побои выступают

составообразующим признаком объективной стороны или ее составной частью.¹

Между тем общественная опасность повторного – в связи с предшествующим привлечением уже не к административной, а к уголовной ответственности – нанесения побоев не может оцениваться как снизившаяся.

Статья 116.1 УК РФ не соответствует Конституции РФ в той мере, в какой не обеспечивает соразмерную уголовно-правовую защиту права на личную неприкосновенность и права на охрану достоинства личности от насилия в случае, когда побои нанесены или иные насильственные действия, причинившие физическую боль, совершены лицом, имеющим судимость за предусмотренное в этой статье или аналогичное по объективным признакам преступление, ведет к неоправданным различиям между пострадавшими от противоправных посягательств, ставит лиц, имеющих судимость, в привилегированное положение по отношению к лицам, подвергнутым административному наказанию.

Федеральному законодателю надлежит внести в Уголовный кодекс РФ необходимые изменения и установить дополнительный компенсаторный механизм для потерпевших, в делах которых – с момента вступления в силу рассматриваемого постановления КС РФ и до введения в действие вытекающих из него законодательных изменений – ст. 116.1 УК РФ будет применена в том аспекте, в котором она признана не соответствующей Конституции РФ.

Исходя из принципа недопустимости обратной силы закону, устанавливающему более тяжелую ответственности, данное постановление не может быть использовано для пересмотра дела заявительницы, но, как

¹ КС РФ: нынешняя редакция ст. 116.1 УК РФ о побоях не обеспечивает эффективной защиты от домашнего насилия: URL:<https://www.garant.ru/news/1457418/>(дата обращения 28.05.2021)

указал КС РФ, она имеет право на обращение в суд за компенсацией (Постановление Конституционного Суда РФ от 8 апреля 2021 г. № 11-П).¹

¹ Постановление Конституционного Суда РФ от 8 апреля 2021 г. N 11-П "По делу о проверке конституционности статьи 116.1 Уголовного кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданки Л.Ф. Саковой": URL:<https://base.garant.ru/400564561/>(дата обращения 27.05.2021)

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

По результатам данного выпускного квалификационного исследования мы пришли к следующим выводам.

1. По нашему мнению личность преступника является социальным явлением. В данном случае уместно процитировать высказывание советского психолога А. Н. Леонтьева: «Личностью не рождаются, личностью становятся».

Человек рождается как живой биологический организм, а уже в процессе жизнедеятельности и развития человек начинает формироваться, как личность. Личность – это мера социального в человеке, как живом биологическом организме. Представляется верной позиция, согласно которой личность преступника – это умозрительное операционное понятие, которое, в свою очередь, имеет основные характеристики и черты, присущие тем, кто совершил преступление.

2. Большинство насильственных преступников – это мужчины (89-92%). Данное явление понятно с точки зрения социальных ролей мужчин и женщин, а также психофизических характеристик полов. Также существуют различия в мотивации насильственных преступлений между мужчинами и женщинами. У женщин преобладают мотивы ревности, мести, зависти, желание избавиться от жертвы и т.д. Также стоит отметить, что многие насильственные преступления совершаются женщинами на основании поведения жертвы. Пожилые люди часто участвуют в насильственных преступлениях. Доля убийств и покушений на убийство в общей структуре преступности несовершеннолетних очень незначительна. Таким образом, основной контингент насильственных преступников составляют молодые люди (от 25 лет) и люди среднего возраста (до 45 лет). Среди лиц, совершивших изнасилование, наибольшую криминальную активность проявляют люди в возрасте от 16 до 24 лет.

3. Личность насильственного преступника представляет собой сложный по своей структуре комплекс взаимосвязанных элементов,

включающих индивидуально-психологические особенности человека, духовные и нравственные ценности, интеллектуальные свойства, а также элементы, формирующиеся под влиянием внешних факторов. Характерной чертой личности насильственных преступников является жестокость, агрессия, девиантное поведение, которое часто начинает прослеживаться уже в детском возрасте.

4. Если рассматривать личность преступника в механизме насильственных преступлений прежде всего необходимо отметить, что криминогенные детерминанты насильственных преступлений включают: деструктивное влияние криминальной среды; неблагоприятные материальные условия большинства населения; стереотип агрессивного поведения в конфликтных ситуациях; толерантность общества к алкоголизму, наркомании; поведение жертвы; преждевременное выявление криминальных ситуаций в семьях и группах и несвоевременное реагирование компетентных органов на них; неполное выявление людей с психическими отклонениями, плохая профилактическая работа с этими людьми; латентность значительной части преступлений против личности, недостатки в деятельности полиции (необоснованное применение досрочного освобождения осужденных; недостаточный контроль за поведением осужденных под административным контролем и женщин, отбывающих наказание); широко распространенный незаконный оборот оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ; частое безразличие окружающих к фактам применения насилия, иного аморального и противоправного поведения и т.д.

5. Для борьбы с насилием необходимо обучать мальчиков и девочек создавать новую культуру взаимного уважения.

Для предупреждения преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних необходимо разработать обучающую программу для детей школьного возраста, направленную на

развитие у ребенка готовности противостоять нежелательным прикосновениям со стороны взрослого, в том числе на развитие уверенности в защите детей, умение сказать «нет!» и навыки самообороны.

Формирование гармоничной сексуальности человека – результат многостороннего процесса обучения и согласования физиологических, психологических и социальных элементов жизни.

Для борьбы с насилием также необходимо пресечение фактов сексуальной объективации женщин, которая возникает, когда женщина играет в рекламе или сюжете исключительно роль сексуального объекта, при этом такие изображения не несут никакой смысловой нагрузки и связи с рекламируемым товаром, содержанием игры, фильма и другого контента.

Таким образом, кроме необходимости увеличивать количество, развивать и укреплять материально-техническую базу учреждений, оказывающих услуги женщинам и детям, пострадавшим (страдающим) от насилия в семье, сексуального насилия и других форм насилия, в том числе кризисных центров для женщин, которые обеспечивают меры безопасности на период разрешения конфликта, в том числе семейного, ставшего причиной насилия, огромную роль выполняет принцип информирования и обучения в профилактике насилия.

Таким образом, цели и задачи данной выпускной квалификационной работы считаю достигнутыми.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

РАЗДЕЛ I
НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ И
ОФИЦИАЛЬНЫЕ АКТЫ

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // СЗ РФ. 2014. № 31. Ст. 4398.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 30.03.2015, с изм. от 07.04.2015)// СЗ РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.
3. Указ Президента Российской Федерации "Об оценке эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации" от 21.08.2012 № 1199 // Российская газета. 2012. 21 августа

РАЗДЕЛ II
ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Аминов Д. И., Оганян Р. Э. Молодежный экстремизм./ Аминов Д. И., Оганян Р. Э. // М., 2005. С. 59. 29
2. Антонян Ю. М., Кудрявцев В. Н., Эминов В. Е. Личность преступника./ Антонян Ю. М., Кудрявцев В. Н., Эминов В. Е. // — СПб.: «Юридический центр Пресс», 2015. С. 150–151.
3. Антонян Ю. М., Эминов В. Е. Личность преступника./ Антонян Ю. М., Кудрявцев В. Н., Эминов В. Е. // Криминологическое исследование. М., 2010. С. 9.
4. Антонян Ю.М., Кудрявцев В.Н., Эминов В.Е. Личность преступника. / Антонян Ю. М., Кудрявцев В. Н., Эминов В. Е. // СПб.: Юридический центр Пресс, 2015.

5. Антонян, Ю.М. Криминология: учебник / Ю.М. Антонян// ; Всероссийский научно исследовательский институт МВД России. - 2-е изд., перераб. и доп. - М. :Юрайт, 2012. - 523 с.
6. Афанасьева О.Р., Гончарова М.В. Криминологический портрет личности преступника/ Афанасьева О.Р., Гончарова М.В. // Вестник Московского государственного областного университета. 2016. № 3. С. 40-49.
7. Бражников Д.А., Афанасьева О.Р., Коваленко В.И., Маликов С.В. Криминальная ситуация в Российской Федерации: состояние и тенденции/ Бражников Д.А., Афанасьева О.Р., Коваленко В.И., Маликов С.В. // Юридическая наука и правоохранительная практика. 2017. № 3(41).
8. В России количество преступлений сексуального характера за месяц выросло на 27%. Это худший показатель за 13 лет. <https://takiedela.ru/news/2021/03/04/iznasilovaniya-statistika/> (дата обращения: 31.05.2021)
9. Варыгин А.Н., Матушкин П.А. Побои и истязания в структуре российской преступности / Варыгин А.Н., Матушкин П.А. // Проблемы правоохранительной деятельности. 2018. № 1.
10. Волженкин Б. В. Общественная опасность преступника и основание уголовной ответственности / Б. В. Волженкин // Правоведение. – 1963. – № 3; Лейкина Н. С. Личность преступника и уголовная ответственность / Н. С. Лейкина. – Л., 1968; Сахаров А. Б. Об антисоциальных чертах личности преступника / А. Б. Сахаров // Советское государство и право. 1970. № 10.
11. Гриценко Т.В. Преступления, совершаемые с особой жестокостью, как объект криминологического исследования:/ Гриценко Т.В. // дис. ... канд. юрид. наук. Ростов н/Д, 2016.

12. Дашиева А. Д. Уголовно-правовая и криминологическая характеристика истязания и его предупреждение: по материалам Восточно-Сибирского региона: / Дашиева А. Д. //Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. — Иркутск, 2016. 25 с.
13. Долгова А. И., Коробейников Б. В., Кудрявцев В. Н., Панкратов В. В. Понятия советской криминологии./ Долгова А. И., Коробейников Б. В., Кудрявцев В. Н., Панкратов В. // М., 1985. С. 48.
14. Ильяшенко А. Н. Виктимологические проблемы насильственной преступности в семье./ Ильяшенко А. Н. // Право и политика, 2015, № 1. С. 92–93.
15. Карпец И. И. Проблема преступности / И. И. Карпец.// – М., 1969. С. 101.
16. Криминальная психология : учеб, пособие / авт.-сост. А. И. Ушатиков, О. Г. Ковалев. С. 118.
17. Криминогенная личность и ее опасное деяние как источники повышенной опасности: URL: http://vs.hak.sudrf.ru/modules.php?name=press_der&op=4&did=22 (дата обращения: 30.05.2021)
18. Криминология : учебное пособие / под ред. С. Я. Лебедева, М. А. Кочубей. М., 2007. С. 57-59.
19. Криминология: курс лекций / [А.А. Глухова [и др.]] ; Нижегородская академия МВД России. - Н.Новгород : НА МВД России, 2013. - 301 с.
20. Криминология: учеб. пособие для бакалавров и специалистов / под ред. В.Н. Бурлакова, Н.М. Кропачёва. - СПб. : Питер, 2013. - 304 с. - (Стандарт третьего поколения). - В приложении: Проект Ф3 "Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации".
21. Статистика: преступность в России. URL: <https://ruxpert.ru/>

22. Криминология: электрон. учебник / под ред. Г.А. Аванесова. - М.:Юнити-Дана, 2011. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) :цв. - Гриф: МО РФ; МВД России. URL: <http://mvd.stavedu.ru>
23. Криминология: учебник / под ред. проф. В. Н. Бурлакова, проф. Н. М. Кропачева. – СПб.: Изд. дом С.-Петербур. гос. ун-та, Издательство юридического факультета С.-Петербур. гос. ун-та, 2005. С. 134.
24. Криминология: учебник / под ред. проф. В. Н. Бурлакова, проф. Н. М. Кропачева. – СПб.: Изд. дом С.-Петербур. гос. ун-та, Издательство юридического факультета С.-Петербур. гос. ун-та, 2005. С. 136.
25. Курганов, С.И. Криминология : учеб. пособие / С.И. Курганов.// - М.:Юнити-Дана; Закон и Право, 2010. - 183 с. - Гриф: Рек. МО РФ; Рек. УМЦ.
26. Кушнир И. В. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности./ Кушнир И. В. // URL: http://www.be5.biz/ugolovnoe_pravo/prestupleniia_protiv_polovoi.html
27. Лекция по теме № 4 URL: [https://ставф.крду.мвд.рф/upload/site122/-document_file/Lekciya_4\(12\).pdf](https://ставф.крду.мвд.рф/upload/site122/-document_file/Lekciya_4(12).pdf) (дата обращения 30.05.2021)
28. МЕХАНИЗМ ИНДИВИДУАЛЬНОГО ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ: URL: [https://ставф.крду.мвд.рф/upload/site122/document_file/Lekciya_5\(10\).pdf#:~:text=Итак%2C%20под%20механизмом%20преступного%20поведения,направляющих%20и%20контролирующих%20ее%20поведение](https://ставф.крду.мвд.рф/upload/site122/document_file/Lekciya_5(10).pdf#:~:text=Итак%2C%20под%20механизмом%20преступного%20поведения,направляющих%20и%20контролирующих%20ее%20поведение) (дата обращения 31.05.2021)
29. Миненок М. Г. Корысть. Криминологические и уголовные проблемы / М. Г. Миненок, Д. М. Миненок.// – СПб., 2001. С. 63.
30. Мозолевская, А. Г. Личность преступника, совершающего тяжкие насильственные преступления / А. Г. Мозолевская.// Молодой ученый. – 2019. – № 49 (287). С. 367-368.
31. Мотивация преступного поведения URL: https://ebooks.grsu.by/ur_psix/-2-motivatsiya-prestupnogo-povedeniya.htm (дата обращения 31.05.2021)

32. «Маньяки переместились в семьи»: Бастрыкин раскритиковал декриминализацию домашнего насилия. URL: <https://www.mk.ru/politics/2018/02/06/manyaki-peremestilis-v-semi-bastrykin-raskritikoval-dekriminalizaciyu-domashnego-nasiliya.html>) (дата обращения 28.05.2021)
33. Насильственная преступность в России: жертвы и преступления. URL: <https://docviewer.yandex.ru/view/1395973668/>(дата обращения 31.05.2021)
34. О психотерапии и специалистах, занимающихся психотерапевтической деятельностью. URL: <http://www.medpsy.ru/science/science149.php>
35. Об утверждении номенклатуры медицинских услуг: приказ Минздравсоцразвития РФ от 27 дек. 2011 г. № 1664н. URL: <https://base.garant.ru/70131938/>
36. Пенитенциарная криминология : учебник / под ред. Ю. М. Антонына, А. Я. Гришко. Рязань, 2009. С. 71.
37. Показатели преступности России URL://http://crimestat.ru/offenses_chart(дата обращения 29.05.2021)
38. Послание Президента РФ Федеральному Собранию от 20 февр. 2019 г. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_318543/ (дата обращения 30.04.2021)
39. Приказ Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 13 окт. 2017 г. № 804н. URL: <https://base.garant.ru/71805302/#friends> (дата обращения 25.04.2021)
40. Ратинов А. Р. Личность преступника как криминально-психологическая проблема/ Ратинов А. Р. // Вопросы борьбы с преступностью. Вып. 47. М,1988. С. 120.
41. Статистика Насилия. URL: <https://vawilon.ru/statistika-nasiliya/> (дата обращения 31.05.2021)

42. Статистика преступности в России за последние годы. URL: <https://grazhdaninu.com/ugolovnoe-pravo/uroven-prestupnosti.html> (дата обращения 30.05.2021)
43. Существующие типы личности преступников: URL: <https://zaochnik.com/spravochnik/psihologija/juridicheskajapsihologija/tipy-lichnosti-prestupnikov/> (дата обращения: 30.05.2021)
44. Филимонов В. Д. Общественная опасность личности преступника (Предпосылки, содержание, критерии) / В. Д. Филимонов.// – Томск: Изд-во Том. ун-та, 1970. – С. 21.
45. Число убийств в России в 2018 г. снизилось почти на 13% по сравнению с прошлым годом. URL: <https://www.interfax.ru/russia/644047/> (дата обращения 15.05.2021)
46. Шепелев В. И., Воронова И. В. Правомерное поведение как основа становления правопорядка в гражданском обществе / Шепелев В. И., Воронова И. В. // Гуманитарные и социально-экономические науки. - 2015. № 6. С. 69–75.
47. Эксперты объяснили, почему в России стало меньше изнасилований. URL: <https://dailyhype.ru/2018/11/14/eksperty-obyasnili-pochemu-v-rossii-stalo-menshe-iznasilovaniy.html> (дата обращения 26.05.2021)
48. Эксперты озвучили дикую статистику о семейном насилии. URL: <https://www.mk.ru/so-cial/2018/02/28/eksperty-ozvuchili-dikuyu-statistiku-o-semeynom-nasilii.html> (дата обращения 26.05.2021)
49. Эксперты: положения законопроекта о домашнем насилии следует конкретизировать URL: <https://tass.ru/obschestvo/7339713> (дата обращения: 31.05.2021)